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Συμπατριώτισσες, Συμπατριώτες,

Χρόνια Πολλά και Καλή Χρονιά σε όλες και σε όλους εσάς, τους όπου γης απόδημούς μας. Είθε η γέννηση 
του Θεανθρώπου και το νέο έτος να φέρει προσωπική και οικογενειακή ευτυχία, ειρήνη σε όλο τον κόσμο 
και απελευθέρωση και επανένωση της πατρίδας μας.

Στο πρώτο πρωτοχρονιάτικο μήνυμά του ως Πρόεδρος της Δημοκρατίας, ο Νίκος Χριστοδουλίδης εκφράζει 
τη βεβαιότητα ότι «μπορούμε να πάρουμε τη χώρα μας μπροστά, εκεί που μας αξίζει» και υπόσχεται ότι δεν 
θα κουραστεί να εργάζεται για τη δικαίωση.

Σ’ αυτό το τεύχος, θα ενημερωθείτε, μεταξύ άλλων, για τις συναντήσεις του Προέδρου Χριστοδουλίδη με 
τον Πρόεδρο της Αιγύπτου και τον Βασιλιά της Ιορδανίας, με τους οποίους συζήτησε την πρωτοβουλία της 
Κύπρου για παροχή ανθρωπιστικής βοήθειας προς τη Γάζα, καθώς και για τη συμμετοχή του Προέδρου στη 
Διεθνή Ανθρωπιστική Διάσκεψη για τον άμαχο πληθυσμό της Γάζας, στο Παρίσι.

Θα πληροφορηθείτε, επίσης, για τη συμμετοχή του Προέδρου της Δημοκρατίας στη Σύνοδο Κορυφής του 
Ευρωπαϊκού Συμβουλίου, στις Βρυξέλλες, στη Σύνοδο Κορυφής των Ηνωμένων Εθνών για την Κλιματική 
Αλλαγή, στο Ντουμπάι, καθώς και στο δείπνο εργασίας ηγετών κρατών μελών της ΕΕ, στο Βερολίνο.

Άλλα θέματα είναι οι επίσημες επισκέψεις του Προέδρου στην Ιταλία, στη Σερβία και στο Κατάρ, αλλά και η 
πρώτη επίσημη επίσκεψη Προέδρου του Ιράκ στην Κύπρο. Αναφορά γίνεται και στην πολύ σημαντική 1η 
Διακυβερνητική Σύνοδο Κύπρου-Ελλάδας που πραγματοποιήθηκε στην Αθήνα, με επικεφαλής τον Πρόεδρο 
Χριστοδουλίδη και τον Πρωθυπουργό της Ελλάδας.

Συνεχίζουμε το Οδοιπορικό στην Κατεχόμενη Γη μας με τις κοινότητες Αχερίτου και Άχνας της επαρχίας 
Αμμοχώστου.

Καλή ανάγνωση! 
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«Είμαι βέβαιος ότι μπορούμε να πάρουμε 
τη χώρα μας μπροστά, εκεί που μας αξίζει. 
Ας ατενίσουμε, λοιπόν, το μέλλον με 
αισιοδοξία, ελπίδα και προοπτική», αναφέρει 
ο Νίκος Χριστοδουλίδης στο πρώτο του 
πρωτοχρονιάτικο μήνυμα ως Πρόεδρος της 
Δημοκρατίας.
Στο μήνυμά του, την παραμονή της Πρωτοχρονιάς, 
ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης εκφράζει τη 
βεβαιότητα ότι «η πορεία που έχουμε χαράξει, 
μέσα από τις καθημερινές μικρές αλλαγές που 
θα φέρουν τις μεγάλες, θα οδηγήσουν στην 
πρόοδο, στην ευημερία, στην προκοπή, για να 
δούμε την Κύπρο να αλλάζει, να εκσυγχρονίζεται. 
Για να κληροδοτήσουμε στις επόμενες γενιές μια 
πατρίδα ασφαλή και ευημερούσα. Μια πατρίδα 
χωρίς συρματοπλέγματα και στρατούς κατοχής. 
Μια πατρίδα ελεύθερη, επανενωμένη, και πάνω 
από όλα, περήφανη», τονίζοντας ότι «αυτή 
η προσπάθεια είναι κοινή, συλλογική, με τον 
Άνθρωπο στο επίκεντρο των πολιτικών μας».
Για το Κυπριακό, ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας 
αναφέρει ότι ο καινούργιος χρόνος σηματοδοτεί 
τη συμπλήρωση 50 χρόνων από την παράνομη 
τουρκική εισβολή και τη συνεχιζόμενη κατοχή 
μέρους της πατρίδας μας, 50 χρόνια ενός 
απαράδεκτου και μη βιώσιμου στάτους κβο», 

υποσχόμενος ότι δεν θα κουραστεί να εργάζεται 
για τη δικαίωση.
Σημειώνει ότι από την πρώτη μέρα ανάληψης 
των καθηκόντων του, εργάζεται για τη δημιουργία 
προϋποθέσεων που θα οδηγήσουν στην 
επανέναρξη των διαπραγματεύσεων για επίλυση 
του Κυπριακού στη βάση του συμφωνηθέντος 
πλαισίου, λύση που να είναι συμβατή με τις 
ευρωπαϊκές αρχές και αξίες και αναφέρει ότι ο 
διορισμός απεσταλμένης του Γενικού Γραμματέα 
των Ηνωμένων Εθνών, ως αποτέλεσμα των δικών 
μας πρωτοβουλιών και επίμονων προσπαθειών, 
αποτελεί ένα πρώτο σημαντικό βήμα. Ωστόσο, 
αναγνωρίζει ότι ο δρόμος είναι μακρύς και οι 
δυσκολίες δεδομένες. Παράλληλα δηλώνει ότι είναι 
πανέτοιμος να εργαστεί για να απαλλάξουμε την 
πατρίδα μας από τα δεινά της κατοχής. 
Για τα εν εξελίξει δραματικά γεγονότα στη 
γειτονιά μας, με τον πόλεμο μεταξύ του Ισραήλ 
και της Χαμάς, ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης 
κάνει ιδιαίτερη αναφορά στον ρόλο της Κύπρου 
ως πυλώνα ασφάλειας και σταθερότητας στην 
ευρύτερη περιοχή. Συγκεκριμένα, αναφέρεται στην 
πρωτοβουλία της Κυπριακής Δημοκρατίας για 
απρόσκοπτη παροχή ανθρωπιστικής βοήθειας σε 
όσους την χρειάζονται, καθώς και για τη συμβολή 
της Κύπρου, ως διαμετακομιστικού σταθμού, 

πρωτίστως για την ασφαλή απομάκρυνση ξένων 
υπηκόων από την εμπόλεμη περιοχή.
Στο πρωτοχρονιάτικο μήνυμά του, ο Πρόεδρος 
της Δημοκρατίας  επισημαίνει, στη συνέχεια, τις 
προτεραιότητες που έθεσε, αναλαμβάνοντας 
την ευθύνη διακυβέρνησης της χώρας, και τις 
λύσεις που δρομολογήθηκαν όσον αφορά τη 
διασφάλιση συνθηκών ασφάλειας, την οικονομική 
υπευθυνότητα, την ανάπτυξη, την ολιστική 
αντιμετώπιση του μεταναστευτικού και την 
υλοποίηση τολμηρών μεταρρυθμίσεων που θα 
βελτιώσουν την καθημερινότητα όλων των πολιτών, 
επιλύοντας χρόνια προβλήματα.
Ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης κάνει, επίσης, 
ιδιαίτερη αναφορά στα 20 χρόνια που 
συμπληρώνονται το 2024 από την ένταξη της 
Κύπρου στην Ευρωπαϊκή Ένωση, υπογραμμίζοντας 
ότι «ως έμπειρο πια κράτος μέλος της ΕΕ, με λόγο 
και ρόλο σε όλες τις αποφάσεις, γνωρίζοντας καλά 
και από πρώτο χέρι πώς λειτουργεί η ΕΕ και πώς 
διεκδικούμε πιο αποτελεσματικά τα συμφέροντα 
της χώρας μας, θέτουμε τα θεμέλια για ένα πιο 
ελπιδοφόρο μέλλον για την πατρίδα μας, για τη νέα 
γενιά του τόπου μας, για τα παιδιά μας».
Για το πλήρες κείμενο του τηλεοπτικού 
πρωτοχρονιάτικου μηνύματος του Προέδρου της 
Δημοκρατίας, πατήστε εδώ.

ΠΡΌΕΔΡΌΣ ΧΡΙΣΤΌΔΌΥΛΙΔΗΣ: «ΜΠΌΡΌΥΜΕ ΝΑ 
ΠΑΡΌΥΜΕ ΤΗ ΧΏΡΑ ΜΑΣ ΜΠΡΌΣΤΑ, ΕΚΕΙ ΠΌΥ ΜΑΣ ΑΞΙΖΕΙ» 
Τηλεοπτικό Πρωτοχρονιάτικο Μήνυμα  

https://www.pio.gov.cy/%CE%B1%CE%BD%CE%B1%CE%BA%CE%BF%CE%B9%CE%BD%CF%89%CE%B8%CE%AD%CE%BD%CF%84%CE%B1-%CE%AC%CF%81%CE%B8%CF%81%CE%BF.html?id=39056#flat
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ΠΡΏΤΌΒΌΥΛΙΑ ΤΗΣ ΚΥΠΡΌΥ ΓΙΑ ΠΑΡΌΧΗ 
ΑΝΘΡΏΠΙΣΤΙΚΗΣ ΒΌΗΘΕΙΑΣ ΠΡΌΣ ΤΗ ΓΑΖΑ  
Συναντήσεις του Προέδρου Χριστοδουλίδη με τον Πρόεδρο της Αιγύπτου και τον 
Βασιλιά της Ιορδανίας

Οι εξελίξεις στην περιοχή, οι προσπάθειες 
για υλοποίηση της πρωτοβουλίας της 
Κυπριακής Δημοκρατίας για τη δημιουργία 
θαλάσσιου διαδρόμου για παροχή 
ανθρωπιστικής βοήθειας προς τους αμάχους 
στη Γάζα και οι εξελίξεις στο Κυπριακό, 
απασχόλησαν τις συναντήσεις που είχε, στις 
5 Δεκεμβρίου, ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας 
κ. Νίκος Χριστοδουλίδης στο Κάιρο με τον 
Πρόεδρο της Αιγύπτου κ. Abdel Fattah El-Sisi 
και στο Αμάν με τον Βασιλιά της Ιορδανίας 
Abdullah II. 
Συζητήθηκαν, επίσης, οι διμερείς σχέσεις της 
Κύπρου με τις δύο χώρες, καθώς και θέματα 
που αφορούν τις σχέσεις της Αιγύπτου και της 
Ιορδανίας με την ΕΕ.
Στο Κάιρο, ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης 
συζήτησε με τον Πρόεδρο El-Sisi την κατάσταση 
στην περιοχή, την κοινή βούληση και το όραμα 
για αποκλιμάκωση της κρίσης, αλλά και την 
προσήλωση στην επιδίωξη πολιτικής επίλυσης στη 
βάση των δύο κρατών, σύμφωνα με τα ψηφίσματα 
του Συμβουλίου Ασφαλείας των Ηνωμένων Εθνών. 
Στην κατ΄ιδίαν συνάντησή τους, ο Πρόεδρος 
της Δημοκρατίας αναφέρθηκε ιδιαίτερα στον 
διαχρονικό καθοριστικό ρόλο που διαδραματίζει η 
Αίγυπτος προς την κατεύθυνση αυτή τόσο σε ό,τι 
αφορά την πολιτική διάσταση του Μεσανατολικού 
όσο και στο πλαίσιο παροχής ανθρωπιστικής 
βοήθειας στους αμάχους της Λωρίδας της Γάζας.
Οι δύο Πρόεδροι συζήτησαν τους τρόπους 
αύξησης της ροής ανθρωπιστικής βοήθειας στη 

Λωρίδα της Γάζας με στόχο την αντιμετώπιση 
της ανθρωπιστικής κρίσης. Στο πλαίσιο 
γενικότερου συντονισμού για παροχή πρόσθετης 
ανθρωπιστικής βοήθειας, ο Πρόεδρος της 
Δημοκρατίας αναφέρθηκε σε συγκεκριμένες 
πτυχές του σχεδιασμού της πρωτοβουλίας της 
Κυπριακής Δημοκρατίας για τη δημιουργία 
θαλάσσιου διαδρόμου για απρόσκοπτη παροχή 
ανθρωπιστικής βοήθειας στον άμαχο πληθυσμό 
στη Γάζα.
Ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας ενημέρωσε, 
επίσης, τον Πρόεδρο El-Sisi για την πρόθεση 
αριθμού κρατών να συμβάλουν στην υλοποίηση 
του θαλάσσιου διαδρόμου και για την αποστολή, 
σε πρώτο στάδιο, στην Κύπρο ανθρωπιστικής 
βοήθειας στο πλαίσιο δοκιμαστικής εφαρμογής της 
πρωτοβουλίας αυτής.
Ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης συζήτησε, 
επιπλέον, με τον Αιγύπτιο ομόλογό του, τους 
ενεργειακούς σχεδιασμούς των δύο χωρών ως 
προς την αξιοποίηση του φυσικού αερίου της 
κυπριακής Αποκλειστικής Οικονομικής Ζώνης, 
των Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας, αλλά και 
της ηλεκτρικής διασύνδεσης. Ο Πρόεδρος της 
Δημοκρατίας διαβεβαίωσε τον ομόλογό του για τη 
σταθερή στήριξη της Κύπρου στην ενίσχυση των 
σχέσεων Ευρωπαϊκής Ένωσης – Αιγύπτου.
Οι δύο ηγέτες επιβεβαίωσαν τις εξαιρετικές 
διμερείς σχέσεις των δύο χωρών, την πρόθεση 
όπως συγκληθεί τριμερής Σύνοδος Κύπρου – 
Αιγύπτου – Ελλάδας, αλλά και όπως εντός του 
2024 πραγματοποιηθεί στην Κύπρο η επόμενη 

Διακυβερνητική Σύνοδος Κύπρου – Αιγύπτου, 
προς επίτευξη των κοινών στόχων που έχουν τεθεί.
Μετά την επίσκεψη στο Κάιρο, ο Πρόεδρος της 
Δημοκρατίας μετέβη στο Αμμάν της Ιορδανίας 
όπου είχε συνάντηση με τον Βασιλιά Abdullah II 
στην παρουσία του Διαδόχου του Θρόνου και 
στη συνέχεια παρακάθησε σε γεύμα εργασίας που 
παρέθεσε ο Βασιλιάς.
Οι δύο ηγέτες συζήτησαν εκτενώς τις εξελίξεις στην 
περιοχή μας και αντάλλαξαν απόψεις αναφορικά 
με τις προσπάθειες που καταβάλλονται διεθνώς για 
αναζωογόνηση της ειρηνευτικής διαδικασίας για το 
Μεσανατολικό.
Ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης συζήτησε ενδελεχώς 
με τον Βασιλιά Abdullah II την κυπριακή 
πρωτοβουλία για θαλάσσιο διάδρομο παροχής 
ανθρωπιστικής βοήθειας, για την οποία ο Βασιλιάς 
της Ιορδανίας έχει εκφράσει δημοσίως τη στήριξή 
του.
Ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας και ο Βασιλιάς 
Abdullah II συμφώνησαν όπως παραμείνουν 
σε διαρκή επαφή ως προς την προώθηση της 
υλοποίησης της πρωτοβουλίας, αλλά και για τις 
προσπάθειες αποκλιμάκωσης και ενθάρρυνσης 
δημιουργίας πολιτικού ορίζοντα στη βάση της 
λύσης των δύο κρατών.
Τόνισαν, επίσης, από κοινού, για άλλη μια φορά, 
τη σημασία σεβασμού του καθεστώτος των 
ιερών χώρων λατρείας στα Ιεροσόλυμα υπό την 
κηδεμονία της Ιορδανίας.

ΔΙΕΘΝΗΣ ΑΝΘΡΏΠΙΣΤΙΚΗ ΔΙΑΣΚΕΨΗ ΓΙΑ ΤΌΝ ΑΜΑΧΌ 
ΠΛΗΘΥΣΜΌ ΤΗΣ ΓΑΖΑΣ, ΣΤΌ ΠΑΡΙΣΙ 
Ό Πρόεδρος Χριστοδουλίδης παρουσίασε την πρωτοβουλία της Κυπριακής 
Δημοκρατίας για την παροχή ανθρωπιστικής βοήθειας  
Η πρωτοβουλία της Κυπριακής Δημοκρατίας 
για δημιουργία θαλάσσιου διαδρόμου μέσω 
της Κύπρου για απρόσκοπτη, ασφαλή και 
διαρκή παροχή ανθρωπιστικής βοήθειας 
με τελικό προορισμό τη Γάζα συζητήθηκε 
εκτενώς στο πλαίσιο της Διεθνούς 
Ανθρωπιστικής Διάσκεψης για τον άμαχο 
πληθυσμό στη Γάζα, που πραγματοποιήθηκε 

στις 9 Νοεμβρίου, στο Παρίσι, κατόπιν 
πρόσκλησης του Προέδρου Macron.
Στη Διάσκεψη συμμετείχαν 80 περίπου χώρες και 
διεθνείς οργανισμοί με κεντρικό θέμα συζήτησης 
τον συντονισμό για την παροχή ανθρωπιστικής 
βοήθειας στον άμαχο πληθυσμό της Γάζας, 
καθώς και την αποκατάσταση της παροχής νερού, 
καυσίμων και ηλεκτρικού ρεύματος στην περιοχή.

Ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας στην παρέμβασή 
του, αλλά ιδιαίτερα κατά τις διμερείς του 
επαφές, ανέπτυξε ενδελεχώς τις παραμέτρους 
της υπό σχεδιασμό πρωτοβουλίας, όπως 
είχαν διαμορφωθεί μετά και τις επαφές που 
πραγματοποίησε προηγουμένως με τον Πρόεδρο 
της Αιγύπτου, τον Βασιλιά της Ιορδανίας, τον 
Πρωθυπουργό του Ισραήλ, την Πρόεδρο 
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της Ευρωπαϊκής Επιτροπής και τον Υπουργό 
Εξωτερικών των ΗΠΑ, αλλά και τις σχετικές επαφές 
του Υπουργού Εξωτερικών με την Παλαιστινιακή 
Αρχή, τον Υπουργό Εξωτερικών της Ιορδανίας και 
αξιωματούχους γειτονικών κρατών.
Η Κυπριακή Δημοκρατία, πρόσθεσε ο Πρόεδρος 
Χριστοδουλίδης, βρίσκεται σε διαρκή επικοινωνία 
σε όλα τα επίπεδα με το Ισραήλ, την Αίγυπτο, 
την Παλαιστινιακή Αρχή, τα Ηνωμένα Αραβικά 
Εμιράτα, με κράτη μέλη της ΕΕ και τους θεσμούς 
της Ευρωπαϊκής Ένωσης, αλλά και με τα Ηνωμένα 
Έθνη, η συμβολή των οποίων κρίνεται καθοριστική 
για την υλοποίηση, αλλά και την επιτυχία της 
πρωτοβουλίας. 
Ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας υπογράμμισε 
τη σημαντική στήριξη της οποίας τυγχάνει η 
πρωτοβουλία της Κύπρου. Ιδιαίτερα σημαντική 
κρίνεται και η στήριξη που εξέφρασαν κατά 
τη διάρκεια της Διάσκεψης ο Πρόεδρος της 
Γαλλίας, η Πρόεδρος της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, 
ο Πρόεδρος του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου, η 
Υπουργός Εξωτερικών του Βελγίου, ο Υπουργός 
Εξωτερικών της Κροατίας και ο Έλληνας 
Πρωθυπουργός, ο οποίος δήλωσε την ετοιμότητα 
της Ελλάδας για παροχή ναυτικών μέσων για τη 
μεταφορά της βοήθειας από την Κύπρο στη Γάζα. 

Κατά την παρουσίαση της πρωτοβουλίας 
«Αμάλθεια» της Κυπριακής Δημοκρατίας, ο 
Πρόεδρος Χριστοδουλίδης ανέπτυξε τα πέντε 
στάδια που θα τη συνθέτουν.Το πρώτο στάδιο 
θα είναι η μεταφορά και συλλογή ανθρωπιστικής 
βοήθειας στην Κύπρο, το δεύτερο στάδιο αφορά 
την επιθεώρηση, καταγραφή και αποθήκευση της 
ανθρωπιστικής βοήθειας που θα παραλαμβάνεται 
στην Κύπρο, το τρίτο στάδιο αφορά τη φόρτωση 
και επιθεώρηση της ανθρωπιστικής βοήθειας 
στα πλοία από λιμάνι της Κύπρου, ενδεχομένως 
της Λάρνακας, το τέταρτο στάδιο αφορά τη 
διαδρομή μέσω ασφαλούς θαλάσσιου διαδρόμου 
και το πέμπτο και τελευταίο στάδιο αφορά 
την εκφόρτωση, παραλαβή και διανομή της 
ανθρωπιστικής βοήθειας στον άμαχο πληθυσμό 
της Γάζας.
Ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης αναφέρθηκε στον 
υπό διαμόρφωση σχεδιασμό και ότι έχει ήδη 
ετοιμαστεί συγκεκριμένο πλάνο υλοποίησης της 
πρωτοβουλίας με άμεσες, μεσοπρόθεσμες και 
μακροπρόθεσμες λύσεις και τεχνικές διευθετήσεις.
Η πρωτοβουλία της Κυπριακής Δημοκρατίας, 
ανέφερε ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας, είναι 
μια υλοποιήσιμη και καταρτισμένη πρόταση 
που μπορεί να συμβάλει στην αντιμετώπιση της 

ανθρωπιστικής κρίσης όπως εξελίσσεται. Η άμεση 
γειτνίαση της Κύπρου ως κράτους της περιοχής, 
αφού απέχει μόλις 210 ναυτικά μίλια από τη 
Γάζα, προσφέρεται για την υλοποίηση αυτής της 
πρωτοβουλίας.Υπογράμμισε, εξάλλου, ότι πέραν 
της γειτνίασης, οι διαχρονικά εξαιρετικές σχέσεις 
που διατηρεί η Κύπρος με τα κράτη της περιοχής, 
αλλά και η αξιοπιστία της ως κράτος μέλος της ΕΕ 
ενισχύουν και θωρακίζουν ακόμη περισσότερο την 
υλοποίηση και επιτυχία της πρωτοβουλίας.
Τέλος, ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας κάλεσε τους 
συμμετέχοντες στη Διάσκεψη να συμβάλουν στην 
υλοποίηση της ολοκληρωμένης πρότασης για 
την πρωτοβουλία, που στόχο έχει τη διάσωση 
ανθρώπινων ζωών, όπως η Αμάλθεια, η τροφός 
που έδινε ζωή σύμφωνα με την ελληνική 
μυθολογία.
Ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης επανέλαβε την 
ανάγκη, παράλληλα με τις προσπάθειες για παροχή 
ανθρωπιστικής βοήθειας, να παραμείνουμε 
προσηλωμένοι στην αναβίωση του πολιτικού 
ορίζοντα για εξεύρεση μιας λύσης δύο κρατών 
σύμφωνα με τα ψηφίσματα του Συμβουλίου 
Ασφαλείας των Ηνωμένων Εθνών.

ΣΗΜΑΝΤΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ ΣΤΗΝ 
ΑΤΖΕΝΤΑ ΤΗΣ ΣΥΝΌΔΌΥ 
ΚΌΡΥΦΗΣ ΤΌΥ ΕΥΡΏΠΑΪΚΌΥ 
ΣΥΜΒΌΥΛΙΌΥ, ΣΤΙΣ ΒΡΥΞΕΛΛΕΣ

Οι εξελίξεις στη Μέση Ανατολή, η κατάσταση 
στην Ουκρανία, το Μεταναστευτικό, 
η αναθεώρηση του Πολυετούς 
Δημοσιονομικού Πλαισίου, η συζήτηση για 
τη Στρατηγική Ατζέντα και η Διεύρυνση της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης, συμπεριλαμβάνονταν 
στην ατζέντα της Συνόδου Κορυφής 
του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου, που 
πραγματοποιήθηκε στις 14 και 15 
Δεκεμβρίου, στις Βρυξέλλες, στην οποία 
συμμετείχε ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας    
κ. Νίκος Χριστοδουλίδης. 
Σε μεγάλο βαθμό απασχόλησε το Ευρωπαϊκό 
Συμβούλιο το σημαντικό θέμα της αναθεώρησης 
του Πολυετούς Δημοσιονομικού Πλαισίου, στο 
οποίο έχει συμπεριληφθεί και το βασικό ζήτημα 
της μετανάστευσης, ως προς την εσωτερική και 
εξωτερική της διάσταση, θέση που η Κυπριακή 

Δημοκρατία ανέδειξε και υποστήριξε ως θέμα 
προτεραιότητας. Στην τοποθέτησή του, ο Πρόεδρος 
Χριστοδουλίδης τόνισε ότι είναι σημαντικό να 
υπάρξει περισσότερη χρηματοδότηση στο θέμα της 
μετανάστευσης, ειδικότερα για τα κράτη μέλη που 
βρίσκονται στην πρώτη γραμμή, τα κράτη μέλη που 
αντιμετωπίζουν και τις περισσότερες προκλήσεις.
Στην ημερήσια διάταξη του Ευρωπαϊκού 
Συμβούλιου ήταν και η συζήτηση της Διεύρυνσης 
της ΕΕ με τις ενταξιακές διαπραγματεύσεις 
Ουκρανίας και Μολδαβίας και με τη Βοσνία-
Ερζεγοβίνη υπό προϋποθέσεις, και απόδοση 
καθεστώτος υποψήφιας χώρας στη Γεωργία. 
Η Κυπριακή Δημοκρατία τοποθετήθηκε 
υποστηρικτικά υπέρ των εισηγήσεων της 
Ευρωπαϊκής Επιτροπής, σταθμίζοντας ως 
βασικό στοιχείο τη διαφύλαξη της αξιοκρατικής 
διαδικασίας διεύρυνσης και την ισότιμη 

αντιμετώπιση των εταίρων στη βάση της αξίας 
και της σχετικής αιρεσιμότητας που διέπει τη 
διαδικασία.
Η κατάσταση στην Ουκρανία μετά την παράνομη 
εισβολή της Ρωσίας, αλλά και οι εξελίξεις στο 
Μεσανατολικό απασχόλησαν, επίσης, τις εργασίες 
του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου. Η Κυπριακή 
Δημοκρατία υπογράμμισε την ανάγκη να υπάρξει 
ουσιαστική εμπλοκή της ΕΕ προς αναβίωση της 
πολιτικής διαδικασίας στο Μεσανατολικό, όπως 
επίσης και στη στήριξη των χωρών της Γειτονίας.
Τέλος, ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης αναφέρθηκε 
στην πρωτοβουλία της Κυπριακής Δημοκρατίας για 
τη δημιουργία ασφαλούς θαλάσσιου διαδρόμου για 
την απρόσκοπτη παροχή ανθρωπιστικής βοήθειας 
από την Κύπρο με τελικό προορισμό τη Γάζα.
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ΠΡΌΕΔΡΌΣ ΧΡΙΣΤΌΔΌΥΛΙΔΗΣ: «ΌΙ ΕΠΙΠΤΏΣΕΙΣ ΤΗΣ 
ΚΛΙΜΑΤΙΚΗΣ ΑΛΛΑΓΗΣ ΑΠΑΙΤΌΥΝ ΠΑΓΚΌΣΜΙΑ ΔΡΑΣΗ» 
Σύνοδος Κορυφής των Ηνωμένων Εθνών για την Κλιματική Αλλαγή (COP28), 
στο Ντουμπάι  
«Η Κύπρος έχει ξεκινήσει διάλογο με 
τις χώρες που αποτελούν μέρος της 
Πρωτοβουλίας της Κυπριακής Δημοκρατίας 
για την Κλιματική Αλλαγή, ώστε να 
προχωρήσει η δημιουργία συγκεκριμένων 
έργων, και να υπάρξει ανάληψη ενεργειών 
για την προώθηση της μείωσης των 
επιπτώσεων της κλιματικής αλλαγής», 
ανέφερε ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας 
κ. Νίκος Χριστοδουλίδης, σημειώνοντας 
παράλληλα, ότι η Κύπρος θα φιλοξενήσει το 
2024 την 1η Υπουργική Συνάντηση για την 
Αειφόρο Χρήση των Ωκεανών των χωρών 
της Κοινοπολιτείας.
Σε χαιρετισμό του (Εθνική Δήλωση) ενώπιον της 
Ολομέλειας της Συνόδου Κορυφής των Ηνωμένων 
Εθνών για την Κλιματική Αλλαγή (COP28), που 
πραγματοποιήθηκε την 1η Δεκεμβρίου στο 
Ντουμπάι των Ηνωμένων Αραβικών Εμιράτων 
(ΗΑΕ), ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας είπε, μεταξύ 
άλλων, ότι η σοβαρότητα της κατάστασης σε 
σχέση με τις επιπτώσεις της Κλιματικής Αλλαγής 
απαιτεί παγκόσμια δράση για γρήγορες και 
αποτελεσματικές αποφάσεις.
Πρόσθεσε, ότι το μέγεθος της αλλαγής στο 
κλιματικό σύστημα οφείλεται σε ανθρωπογενείς 
ρύπους που τώρα είναι σε βαθμό πιο ψηλό 
από ποτέ στην ιστορία της ανθρωπότητας, 
σημειώνοντας ότι πρέπει τα κράτη να περιορίσουν 
σε μεγάλο βαθμό τους ρύπους.
Για την Κύπρο είπε ότι, «βρίσκεται στην καρδιά 
της Ανατολικής Μεσογείου, μιας περιοχής που 
είναι εξαιρετικά ευάλωτη στις επιπτώσεις της 
κλιματικής αλλαγής και βιώνει αυτές τις συνέπειες 
σε μεγαλύτερο βαθμό σε σχέση με άλλες 
περιοχές», σημειώνοντας ότι «τα τελευταία χρόνια 
έχουμε γίνει μάρτυρες μεγαλύτερης συχνότητας 
πυρκαγιών, ξηρασίας και πλημμυρών, καθώς 
και παρατεταμένων περιόδων ακραίων κυμάτων 
καύσωνα, που έχουν καταστρέψει μεγάλο μέρος 
των δασών μας και το εξαιρετικό οικοσύστημα στην 
περιοχή μας». 

«Είναι σαφές ότι πρέπει να δράσουμε 
κατεπειγόντως, αποφασιστικά και συλλογικά», 
τόνισε ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης.
Υπογράμμισε ακόμη, ότι «ένα παράδειγμα 
συλλογικής, περιφερειακής δράσης αποτελεί 
η Πρωτοβουλία της Κύπρου το 2019 για την 
Κλιματική Αλλαγή στην Ανατολική Μεσόγειο και 
τη Μέση Ανατολή, με την οποία αναγνωρίζεται η 
ανάγκη για περιφερειακές συνέργειες, με στόχο 
την καταπολέμηση και μείωση των επιπτώσεων της 
κλιματικής αλλαγής, σύμφωνα με τους στόχους της 
Συμφωνίας του Παρισιού».
Τέλος, ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας τόνισε την 
ανάγκη οι Κυβερνήσεις να ακούνε τις φωνές των 
νέων για την προστασία του περιβάλλοντος, αφού 
αυτοί αποτελούν το μέλλον του κόσμου.
Εξάλλου, χαιρετίζοντας την Υψηλού Επιπέδου 
Συνάντηση για την ανασκόπηση της προσαρμογής 
στις πρόνοιες της Συμφωνίας του Παρισιού, που 
πραγματοποιήθηκε στο πλαίσιο της Συνόδου, ο 
Πρόεδρος Χριστοδουλίδης είπε, μεταξύ άλλων, 
ότι «η πρώτη παγκόσμια ανασκόπηση πρέπει 
να επιδείξει ότι τα μέρη στη Συμφωνία του 
Παρισιού έχουν παράγει αποτελέσματα και πως 
θα συνεχίσουν να το πράττουν επί τη βάσει των 
συμφωνημένων μακροπρόθεσμων στόχων». 
Πρόσθεσε ότι τα κράτη που συμμετέχουν 
στη Σύνοδο θα πρέπει, ανάμεσα σε άλλα, 
να διασφαλίσουν ότι η δυνατότητα και η 
εμπειρογνωμοσύνη των αναπτυσσόμενων χωρών 
θα ενισχυθεί με στόχο τη βελτίωση του σχεδιασμού 
και της εφαρμογής των εθνικών πολιτικών τους για 
το κλίμα. 
Σημείωσε ότι η Κύπρος βρίσκεται στο κέντρο 
μιας περιοχής όπου οι επιπτώσεις της κλιματικής 
αλλαγής είναι πιο έντονες, σημειώνοντας ότι η 
ανάγκη προσαρμογής αποτελεί προτεραιότητα, και 
για αυτόν τον λόγο γίνεται εντατική δουλειά τόσο 
σε εθνικό όσο και σε περιφερειακό επίπεδο για 
εξεύρεση των κατάλληλων πολιτικών και δράσεων.

Ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας επισήμανε ότι 
η Κυπριακή Δημοκρατία, αναγνωρίζοντας 
την ανάγκη για περισσότερη κατανόηση και 
προσαρμοστικότητα στην κλιματική αλλαγή, 
ανέπτυξε πρωτοβουλία με στόχο τη δημιουργία 
μηχανισμού συνεργασίας σε περιφερειακό επίπεδο 
για αντιμετώπιση των επιπτώσεών της, στην 
οποία συμμετέχει μεγάλος αριθμός χωρών της 
περιοχής της Ανατολικής Μεσογείου και της Μέσης 
Ανατολής.
Πρόσθεσε ότι η αξιοποίηση του Περιφερειακού 
Σχεδίου Δράσης από την Κύπρο, ώστε να 
εκπληρώσει τις εθνικές της υποχρεώσεις για το 
Περιβάλλον, αποτελεί παράδειγμα για το πώς η 
έκβαση της πρωτοβουλίας μπορεί να αξιοποιηθεί 
και από τις χώρες της περιοχής.
Ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης παρέστη σε 
εκδηλώσεις που έγιναν στο περιθώριο της COP28, 
ενώ είχε και διμερείς συναντήσεις με ηγέτες χωρών. 
Μεταξύ άλλων, συναντήθηκε με τον Πρόεδρο 
της Αρμενίας, τον Πρόεδρο του Καζακστάν, 
τον Αντιπρόεδρο της Γκάμπια και τον Υπουργό 
Εξωτερικών των Ηνωμένων Αραβικών Εμιράτων. 
Κατά την παραμονή τους στο Ντουμπάι, ο 
Πρόεδρος Χριστοδουλίδης και τα μέλη της 
κυπριακής αντιπροσωπείας επισκέφθηκαν 
τη Βιώσιμη Πόλη (Sustainable City), όπου 
ενημερώθηκαν για τους βιώσιμους τρόπους με 
τους οποίους λειτουργεί.
Όπως αναφέρθηκε, η πόλη είναι κτισμένη σε 
έκταση μισού εκατομμυρίου τετραγωνικών μέτρων 
γης και αποτελείται από 500 οικιστικές μονάδες, 
σχολεία, νοσοκομείο, καταστήματα, εστιατόρια, 
πάρκα, καθώς και θερμοκήπια βιολογικής 
καλλιέργειας. Η πόλη διαχειρίζεται, κατά τρόπο 
πλήρως οικολογικό και βιώσιμο, ανάμεσα σε 
άλλα, τα θέματα που αφορούν την παροχή νερού 
και ενέργειας, τα θέματα της διακίνησης και των 
αποβλήτων.   
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ΔΗΜΙΌΥΡΓΕΙΤΑΙ ΌΔΙΚΌΣ ΧΑΡΤΗΣ ΜΕ 
ΣΤΌΧΌ ΤΗΝ ΕΝΙΣΧΥΣΗ ΤΏΝ ΣΧΕΣΕΏΝ 
ΑΝΑΜΕΣΑ ΣΕ ΚΥΠΡΌ ΚΑΙ ΙΤΑΛΙΑ 
Συναντήσεις του Προέδρου της Δημοκρατίας με τον Πρόεδρο και 
την Πρωθυπουργό της Ιταλίας 

Τη δημιουργία οδικού χάρτη με στόχο την 
ενίσχυση των σχέσεων ανάμεσα σε Κύπρο 
και Ιταλία, συμφώνησε ο Πρόεδρος της 
Δημοκρατίας κ. Νίκος Χριστοδουλίδης 
σε χωριστές συναντήσεις που είχε, στις 
23 Νοεμβρίου, με τον Πρόεδρο της 
Ιταλίας κ. Sergio Mattarella και την Ιταλίδα 
Πρωθυπουργό κα Giorgia Meloni, κατά τη 
διάρκεια μονοήμερης επίσημης επίσκεψής 
του στην Ιταλία.
Κατά τις συναντήσεις συζητήθηκαν οι εξελίξεις 
στην περιοχή, η πρωτοβουλία της Κυπριακής 
Δημοκρατίας για τη δημιουργία θαλάσσιου 
διαδρόμου για την παροχή ανθρωπιστικής 
βοήθειας προς τη Γάζα, το Μεταναστευτικό και οι 
προσπάθειες που καταβάλλει η πλευρά μας για 
επανέναρξη των διαπραγματεύσεων στο Κυπριακό.
Ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας προσκάλεσε τον 
Πρόεδρο Mattarella να επισκεφθεί την Κύπρο το 
2024, κατά τους εορτασμούς για την 20ή επέτειο 
της ένταξης της Κυπριακής Δημοκρατίας στην 
Ευρωπαϊκή Ένωση, επίσκεψη που θα αποτελέσει 
την πρώτη που θα πραγματοποιήσει Πρόεδρος 
της Ιταλίας στην Κύπρο.
Ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης εξήρε την 
προσφορά του Προέδρου Mattarella, 
σημειώνοντας ότι πρόκειται για μια διακεκριμένη 
ευρωπαϊκή προσωπικότητα. Τόνισε ότι σε αυτούς 
τους δύσκολους καιρούς, η προσωπικότητα και ο 

ρόλος του κ. Mattarella δίδει ελπίδα στην Ευρώπη. 
Ακολούθως, ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας 
συναντήθηκε με την Πρωθυπουργό της Ιταλίας 
κα Giorgia Meloni, στην παρουσία των μελών των 
αντιπροσωπειών των δύο χωρών.
Σε δηλώσεις του στους δημοσιογράφους, ο 
Πρόεδρος Χριστοδουλίδης χαρακτήρισε πολύ 
παραγωγικές τις δύο συναντήσεις και πρόσθεσε:
«Κύπρος και Ιταλία έχουμε πολλά κοινά και 
ιστορικούς δεσμούς. Βρισκόμαστε στη Μεσόγειο, 
η οποία έχει πάρα πολλές κοινές προκλήσεις, 
όπως, για παράδειγμα, το Μεταναστευτικό, αλλά 
και πολλές ευκαιρίες που πρέπει να αξιοποιηθούν, 
όπως τα θέματα της Ενέργειας. Αυτό που 
συμφωνήσαμε, ειδικότερα με την Πρωθυπουργό, 
ήταν να εργαστούμε στη βάση ενός οδικού χάρτη 
το αμέσως επόμενο διάστημα για να ενισχύσουμε 
τη συνεργασία μας, αφού βλέπουμε ότι έχουμε την 
ίδια προσέγγιση σε πολλά θέματα».
Όσον αφορά το Μεταναστευτικό ανέφερε ότι 
ενημερώθηκε διεξοδικά από την Πρωθυπουργό 
της Ιταλίας για τις πρωτοβουλίες που αναλαμβάνει. 
Ανέφερε, επίσης, ότι συμφώνησαν να αναλάβουν 
σε ευρωπαϊκό επίπεδο, μαζί και με κάποιες άλλες 
χώρες, μια πρωτοβουλία η οποία σχετίζεται με το 
θέμα της Συρίας.
Όσον αφορά τα ενεργειακά, ο Πρόεδρος  της 
Δημοκρατίας είπε ότι η κα Meloni γνωρίζει ότι 

στα επτά από τα δέκα αδειοδοτούμενα οικόπεδα 
συμμετέχει και η ιταλική ΕΝΙ, και ότι συμφώνησαν 
σε ευρωπαϊκό επίπεδο να αναδείξουν ακόμη 
περισσότερο τη σημασία της Ανατολικής 
Μεσογείου.
Σε σχέση με την προσπάθεια της Κυπριακής 
Δημοκρατίας για τη δημιουργία ενός θαλάσσιου 
ανθρωπιστικού διαδρόμου για παροχή 
ανθρωπιστικής βοήθειας προς τη Γάζα, εξέφρασε 
τη χαρά του όχι μόνον για την πλήρη στήριξη, 
αλλά και για την προθυμία για την ενεργότερη 
εμπλοκή της Ιταλίας. 
Όσον αφορά τα θέματα που άπτονται της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης, ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης 
σημείωσε ότι: «συμφωνήσαμε να είμαστε σε 
επαφή, έτσι ώστε να δούμε, αφού αντιμετωπίζουμε 
– και συμφωνούμε σε αυτό – τις ίδιες προκλήσεις 
και έχουμε τις ίδιες ευκαιρίες, πώς να ενισχυθεί 
περαιτέρω η συνεργασία μας».
Τέλος, ανέφερε ότι η Ιταλίδα Πρωθυπουργός 
αποδέχθηκε την πρόσκλησή του, όπως και ο 
Πρόεδρος της χώρας, να πραγματοποιήσει 
επίσκεψη εργασίας στην Κύπρο, υπενθυμίζοντας 
ότι πέρασαν 33 χρόνια από την τελευταία 
επίσκεψη Πρωθυπουργού της Ιταλίας στη χώρα 
μας.  «Θεωρώ», κατέληξε, «ότι η επίσκεψη της 
Πρωθυπουργού της Ιταλίας εντός του 2024 θα 
στείλει και ένα νέο μήνυμα για την κοινή πολιτική 
βούληση για να ενισχύσουμε τις σχέσεις μας». 
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ΙΔΑΙΤΕΡΗΣ ΣΗΜΑΣΙΑΣ ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ 
ΤΌΥ ΠΡΌΕΔΡΌΥ ΤΗΣ ΔΗΜΌΚΡΑΤΙΑΣ 
ΜΕ ΤΌΝ ΠΑΠΑ ΦΡΑΓΚΙΣΚΌ Α΄

Ιδιαίτερης σημασίας και συμβολισμού 
χαρακτηρίζεται  η συνάντηση που είχε, 
στις 24 Νοεμβρίου, ο Πρόεδρος της 
Δημοκρατίας κ. Νίκος Χριστοδουλίδης με 
τον Πάπα Φραγκίσκο Α ,́ στην Αγία Έδρα 
στο Βατικανό. Πρόκειται για την πρώτη 
συνάντηση του Προέδρου Χριστοδουλίδη 
με τον Προκαθήμενο της Ρωμαιοκαθολικής 
Εκκλησίας, η οποία πραγματοποιήθηκε 
ενόψει της συμπλήρωσης 50 χρόνων από την 
εγκαθίδρυση διπλωματικών σχέσεων μεταξύ 
της Κυπριακής Δημοκρατίας και της Αγίας 
Έδρας.
Ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας συζήτησε με τον 
Ποντίφικα τις εξελίξεις στην περιοχή μας και 
του ανέπτυξε την πρωτοβουλία που η Κυπριακή 
Δημοκρατία έχει αναλάβει, ως προς τη δημιουργία 
ενός θαλάσσιου διαδρόμου για την παροχή 
ανθρωπιστικής βοήθειας στον άμαχο πληθυσμό 
της Γάζας. Εξέφρασε τις ανησυχίες μας για πιθανή 
κλιμάκωση της κρίσης στην περιοχή και ανέφερε ότι η 

Κύπρος καταβάλλει όλες τις προσπάθειες που μπορεί 
να κάνει, λόγω των εξαίρετων σχέσεων που διατηρεί 
τα τελευταία χρόνια με τα κράτη της περιοχής, ως 
προς την πιθανή αποκλιμάκωση της κρίσης.
Με τον Πάπα Φραγκίσκο συζητήσαν, επίσης, το 
Μεταναστευτικό. Επαναβεβαίωθηκε ότι οι στόχοι 
μας στον τομέα αυτόν είναι κοινοί, δεδομένου του 
γεγονότος ότι η Κύπρος και η Ιταλία ως κράτη πρώτης 
γραμμής της Ευρωπαικής Ένωσης αντιμετωπίζουν 
μεγάλες μεταναστευτικές ροές. 
Είχαν, επίσης, την ευκαιρία να συζητήσουν το 
Κυπριακό. Ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης ενημέρωσε  
τον Ποντίφικα για τις προσπάθειες που καταβάλλει η 
πλευρά μας για επανέναρξη των διαπραγματεύσεων 
από εκεί που έχουν διακοπεί και για τις προσπάθειες 
της Κυπριακής Δημοκρατίας για διατήρηση και 
προστασία της θρησκευτικής και πολιτιστικής μας 
κληρονομιάς στα κατεχόμενα. 
Κατά τη συνάντηση αναφέρθηκε ότι περισσότερα 
από 500 θρησκευτικά και πολιτιστικά μνημεία στα 

κατεχόμενα, περιλαμβανομένων και μαρωνιστικών 
εκκλησιών, κινδυνεύουν με κατάρρευση και τονίστηκε 
η ανάγκη για περαιτέρω ενίσχυση των προσπαθειών 
των αρμόδιων τεχνικών επιτροπών, ώστε να 
μπορέσουν να διαφυλαχθούν αυτά τα ανεπανάληπτα, 
απαράμιλλου πλούτου θρησκευτικά μνημεία. 
Στη συνέχεια, ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης 
συναντήθηκε με τον Πρωθυπουργό της Αγίας 
Έδρας Καρδινάλιο Παρολίν και αμέσως μετά, 
συνοδευόμενος από τη σύζυγο του κα Φιλίππα 
Καρσερά Χριστοδουλίδη και τα μέλη της κυπριακής 
αντιπροσωπείας, ξεναγήθηκαν σε χώρους του 
Αποστολικού Παλατιού.
Ακολούθως, ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας μετέβη 
στο Κυρίαρχο Τάγμα της Μάλτας, όπου έτυχε 
επίσημης υποδοχής και συναντήθηκε με τον Μεγάλο 
Μαΐστρο, καθώς και με τον Υπουργό Εξωτερικών του 
Τάγματος. Μετά το πέρας της υποδοχής, ο Υπουργός 
Εξωτερικών της Κυπριακής Δημοκρατίας και ο 
Υπουργός Οικονομικών του Τάγματος υπέγραψαν 
Ταχυδρομική Συμφωνία.

ΠΡΌΕΔΡΌΣ ΤΗΣ ΣΕΡΒΙΑΣ: 
«ΌΙ ΚΥΠΡΙΌΙ ΕΙΝΑΙ ΠΕΡΙΣΣΌΤΕΡΌ 
ΑΠΌ ΦΙΛΌΙ ΜΑΣ, ΕΙΝΑΙ ΑΔΕΛΦΙΑ 
ΜΑΣ»
Επίσημη επίσκεψη του Προέδρου της Δημοκρατίας 
στο Βελιγράδι

«Η Κύπρος ήταν, είναι και θα συνεχίσει να είναι 
ένας από τους πιο ένθερμους υποστηρικτές 
της ευρωπαϊκής ολοκλήρωσης της Σερβίας», 
τόνισε ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας κ. Νίκος 
Χριστοδουλίδης μετά την κατ ίδίαν συνάντηση 
που είχε στο Βελιγράδι με τον Πρόεδρο της 
Σερβίας κ. Aleksandar Vučić, ο οποίος με τη 
σειρά του υπογράμμισε ότι «η Κύπρος είναι 
αδελφή χώρα της Σερβίας».
Η συνάντηση έγινε στο πλαίσιο διήμερης επίσημης 
επίσκεψης του Προέδρου Χριστοδουλίδη, στις 22 και 
23 Νοεμβρίου, στο Βελιγράδι, την οποία ακολούθησε 
διευρυμένη συνάντηση των αντιπροσωπειών των δύο 
χωρών.
Σε δηλώσεις του στα ΜΜΕ, καλωσορίζοντας τον 
Πρόεδρο Χριστοδουλίδη στην πρώτη του επίσκεψη 
στο Βελιγράδι ως Πρόεδρος της Κυπριακής 
Δημοκρατίας, ο Πρόεδρος Vučić είπε, μεταξύ άλλων: 
«H Κύπρος είναι ειλικρινής φίλος της χώρας μας, 
όπως και εμείς είμαστε ειλικρινής φίλος και του 
κυπριακού λαού και της Κύπρου. 
Εξέφρασε ευχαριστίες προς τον Πρόεδρο 
Χριστοδουλίδη για τη συνεχή και πολύ σημαντική 
στήριξη που παρέχει η χώρα του στην ευρωπαϊκή 

προοπτική της Σερβίας, για τη βοήθεια που παρέχει η 
Κύπρος στη Σερβία «παντού, και στις Βρυξέλλες και 
στις διμερείς σχέσεις». 
«Οι Κύπριοι είναι περισσότερο από φίλοι μας, είναι 
αδέλφια μας», τόνισε, σημειώνοντας ότι «αγαπάμε 
αυτή τη χώρα, αγαπάμε αυτό τον λαό και γνωρίζω 
πολύ καλά πόσο αγαπάνε και οι Κύπριοι τη Σερβία και 
τον λαό μας». 
Ο Πρόεδρος Vučić κάλεσε τόσο τον Πρόεδρο της 
Δημοκρατίας όσο και τους Υπουργούς της Κυπριακής 
Κυβέρνησης να επισκέπτονται πιο συχνά τη Σερβία 
αφού, όπως είπε, «έχουμε να μάθουμε από εσάς», 
σημειώνοντας ότι «η Κύπρος είναι το μόνο παράθυρο 
που έχουμε στην Ευρώπη». 
Ο Πρόεδρος της Σερβίας τόνισε ότι η Δημοκρατία 
της Σερβίας τηρεί το διεθνές δίκαιο και στηρίζει τα 
ψηφίσματα των Ηνωμένων Εθνών για την κυριαρχία 
και την ακεραιότητα της Κυπριακής Δημοκρατίας τόσο 
στο έδαφος, όσο και στη θάλασσα. Η πολιτική της 
χώρας μας δεν πρόκειται να αλλάξει». 
Από πλευράς του, ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης 
είπε, μεταξύ άλλων: «Νιώθουμε τη Σερβία και τους 
ανθρώπους της πάρα πολύ κοντά μας, τόσο ιστορικά, 

πολιτικά και πολιτιστικά όσο και σε ανθρώπινο 
επίπεδο». 
«Με τον Πρόεδρο Vučić», ανέφερε, «είχαμε μια 
πολύ ουσιαστική ανταλλαγή απόψεων, συζητήσαμε 
συγκεκριμένα πώς μπορούμε να εμβαθύνουμε ακόμη 
περισσότερο τις διμερείς μας σχέσεις, οι οποίες έχουν 
αναπτυχθεί τα τελευταία χρόνια σχεδόν σε όλους τους 
τομείς». 
Πρόσθεσε ότι με τον Σέρβο ομόλογό του συζήτησαν 
τις εξελίξεις στα Βαλκάνια, αλλά και στο Κυπριακό, 
και εξέφρασε την ευγνωμοσύνη του για «τη στάση 
της Σερβίας στις προσπάθειες μας, όχι μόνο σε 
σχέση με τη βάση λύσης του Κυπριακού, αλλά και για 
επανέναρξη των συνομιλιών». 
Ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης εξέφρασε, παράλληλα, 
τη στήριξή μας στις προσπάθειες της Σερβικής 
Κυβέρνησης σε σχέση με τον διάλογο Βελιγραδίου – 
Πρίστινας, σημειώνοντας ότι «η θέση της Κύπρου είναι 
σταθερή και δεν μπορεί να μεταβληθεί σε ό,τι αφορά 
στον σεβασμό της εδαφικής ακεραιότητας και της 
κυριαρχίας της Δημοκρατίας της Σερβίας». 
Για το πλήρες κείμενο των δηλώσεων των Προέδρων 
της Κύπρου και της Σερβίας, πατήστε εδώ.

https://www.pio.gov.cy/%CE%B1%CE%BD%CE%B1%CE%BA%CE%BF%CE%B9%CE%BD%CF%89%CE%B8%CE%AD%CE%BD%CF%84%CE%B1-%CE%AC%CF%81%CE%B8%CF%81%CE%BF.html?id=38384#flat
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Συνάντηση με τον Πρόεδρο της 
Εθνοσυνέλευσης της Σερβίας 
Στο πλαίσιο της επίσημης επίσκεψης του στη 
Σερβία, ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης είχε, επίσης, 
συνάντηση με τον Πρόεδρο της Εθνοσυνέλευσης της 
Σερβίας κ.Vladimir Orlić, με τον οποίο συζητήθηκαν 
οι διμερείς σχέσεις, οι τελευταίες εξελίξεις στο 
Κυπριακό, καθώς και η ισχυρή φιλία ανάμεσα στα 
Κοινοβούλια Κύπρου – Σερβίας, με τον Πρόεδρο 
της Δημοκρατίας να τονίζει τη μεγάλη σημασία της 
κοινοβουλευτικής διπλωματίας.
Ο Πρόεδρος της Εθνοσυνέλευσης της Σερβίας 
εξέφρασε την ισχυρή θέση της χώρας του 
για σεβασμό στην κυριαρχία και την εδαφική 
ακεραιότητα της Κυπριακής Δημοκρατίας, στο 
έδαφος και τις θαλάσσιες περιοχές της, ενώ ο 
Πρόεδρος Χριστοδουλίδης επανέλαβε τη σταθερή 
θέση της Κυπριακής Δημοκρατίας στον σεβασμό της 
εδαφικής ακεραιότητας της Σερβίας.

3η Σύνοδος του Συμβουλίου 
Συνεργασίας Κύπρου - Σερβίας 
Εξάλλου, στις 23 Νοεμβρίου διεξήχθηκε η 3η 
κατά σειρά Σύνοδος του Συμβουλίου Συνεργασίας 
Κύπρου - Σερβίας στο Βελιγράδι, με επικεφαλής τους 
Προέδρους των δύο χωρών και με τη συμμετοχή 
Υπουργών των δύο Κυβερνήσεων. Από κυπριακής 
πλευράς συμμετείχαν ο Υπουργός Εξωτερικών 
κ. Κωνσταντίνος Κόμπος, ο Υπουργός Άμυνας             
κ. Μιχάλης Γιωργάλλας και η Υπουργός Παιδείας, 
Αθλητισμού και Νεολαίας κα Αθηνά Μιχαηλίδου. 
Στο πλαίσιο της Συνόδου υπογράφτηκαν 
Μνημόνια Συναντίληψης μεταξύ των δύο χωρών. 
Συγκεκριμένα, υπογράφτηκαν:
- Μνημόνιο Συνεργασίας μεταξύ των Διπλωματικών 
Ακαδημιών Κύπρου και Σερβίας, το οποίο 
στοχεύει να προωθήσει και να αναπτύξει την 
αμοιβαία συνεργασία μεταξύ των δύο χωρών 
για την καλύτερη εκπαίδευση και κατάρτιση 
του διπλωματικού τους προσωπικού, καθώς 
και για την προώθηση των ερευνητικών 
τους δραστηριοτήτων. Μέσω του Μνημονίου 
προβλέπεται η ανταλλαγή προγραμμάτων σπουδών, 
μαθημάτων και σεμιναρίων και νέων μεθόδων 
διδασκαλίας. Η συνεργασία επεκτείνεται και στην 
αμοιβαία ανταλλαγή καθηγητών, διδασκόντων, 
εμπειρογνωμόνων και φοιτητών σε τομείς αμοιβαίου 
ενδιαφέροντος.

- Μνημόνιο Συνεργασίας στον Τομέα της Επιστήμης, 
της Καινοτομίας και των Προηγμένων Τεχνολογιών, 
το οποίο προβλέπει ανάπτυξη συνεργασίας στον 
τομέα της επιστήμης, της καινοτομίας και των 
προηγμένων τεχνολογιών. Μέσω του Μνημονίου 
τα μέρη αναλαμβάνουν συνεχείς προσπάθειες για 
την προώθηση, διευκόλυνση και υποστήριξη της 
συνεργασίας μεταξύ ενδιαφερόμενων οργανισμών 
και εταιρειών στα αντίστοιχα κράτη τους, στους 
τομείς της γεωργίας, της βιοτεχνολογίας, της 
κλιματικής αλλαγής και ενεργειακής απόδοσης, 
των έξυπνων κατασκευών, της ρομποτικής και 
διατήρησης της πολιτιστικής κληρονομιάς.
- Μνημόνιο Συναντίληψης στον τομέα της 
Εκπαίδευσης μεταξύ του Υπουργείου Παιδείας, 
Αθλητισμού και Νεολαίας και του Υπουργείου 
Παιδείας της Σερβίας, το οποίο επιδιώκει να 
ενδυναμώσει τη συνεργασία μεταξύ των δύο 
χωρών σε τομείς, όπως η ανώτερη εκπαίδευση 
και η συνεργασία μεταξύ πανεπιστημίων, η τεχνική 
και επαγγελματική εκπαίδευση και κατάρτιση, η 
εκπαίδευση για το περιβάλλον και την αειφόρο 
ανάπτυξη, η μη τυπική και άτυπη μάθηση και η 
επιμόρφωση εκπαιδευτικών.
Κατά την επίσκεψή του στη Σερβία, ο Πρόεδρος 
της Δημοκρατίας επισκέφθηκε εταιρεία κυπριακών 
συμφερόντων που δραστηριοποιείται στο Βελιγράδι, 
συνοδευόμενος από τον Υπουργό Εμπορίου της 
Σερβίας, και ακολούθως είχε συνάντηση με τον 
Πατριάρχη Σερβίας Πορφύριο, στο Πατριαρχείο.

ΣΥΖΗΤΕΙΤΑΙ Η ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗ ΑΤΖΕΝΤΑ ΤΗΣ ΕΕ ΓΙΑ ΤΌ 2024-2029
Δείπνο εργασίας ηγετών κρατών μελών της ΕΕ με τη συμμετοχή της Κύπρου, στο Βερολίνο

Ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας κ. Νίκος 
Χριστοδουλίδης συμμετείχε, στις 13 
Νοεμβρίου, στο δείπνο εργασίας που 
συγκάλεσε ο Πρόεδρος του Ευρωπαϊκού 
Συμβουλίου κ. Σαρλ Μισέλ και φιλοξένησε ο 
Καγκελάριος της Γερμανίας κ. Όλαφ Σολτς 
στο Βερολίνο, κατά το οποίο συζητήθηκε η 
Στρατηγική Ατζέντα της ΕΕ για το 2024-2029.
Εκτός από τον Πρόεδρο της Κυπριακής 
Δημοκρατίας, στο δείπνο του Βερολίνου συμμετείχαν 
οι ηγέτες της Αυστρίας, του Βελγίου, της Ελλάδας, 
της Ουγγαρίας και της Λετονίας. 
Το συγκεκριμένο δείπνο εργασίας αποτελεί μέρος 
μιας σειράς δείπνων εργασίας των ηγετών των 
κρατών μελών της ΕΕ που συγκαλεί ο Πρόεδρος 
Μισέλ στο Ζάγκρεμπ, στο Βερολίνο, στην Κοπεγχάγη 
και στο Παρίσι, με στόχο τη συζήτηση για τη 
Στρατηγική Ατζέντα της ΕΕ για το 2024-2029, που 
αφορά τις πολιτικές προτεραιότητες που θα πρέπει 
να ακολουθήσει η ΕΕ.

Στην παρέμβασή του κατά το δείπνο εργασίας, ο 
Πρόεδρος Χριστοδουλίδης τόνισε, ανάμεσα σε 
άλλα, ότι η ΕΕ χρειάζεται να παραμείνει ενωμένη 
υπό το φως των προκλήσεων που αντιμετωπίζει σε 
διάφορους τομείς.
Αναφερόμενος στις δύο κρίσεις που ταλανίζουν τη 
διεθνή κοινότητα, αλλά και την ΕΕ, τον πόλεμο στην 
Ουκρανία μετά την παράνομη ρωσική εισβολή και 
τον πόλεμο στη Γάζα, ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας 
επισήμανε ότι η ΕΕ πρέπει να δείξει ότι μπορεί να 
διαχειριστεί την κατάσταση που έχει διαμορφωθεί, 
χωρίς να χάνει την επικέντρωσή της στις ανάγκες 
των Ευρωπαίων πολιτών.
Πρόσθεσε ότι οι κοινές προσπάθειες των κρατών 
μελών της ΕΕ έφεραν αποτελέσματα και σημαντική 
πρόοδο στους τομείς της υγείας, της ασφάλειας, της 
ενέργειας, καθώς και της πράσινης και της ψηφιακής 
μετάβασης, σημειώνοντας ότι η Ένωση έχει αποδείξει 
στο παρελθόν πως σε στιγμές κρίσιμες είναι ενωμένη 
και ισχυρή. Παρόλα αυτά, υπάρχουν τομείς, όπως 
είναι η αντιμετώπιση του μεταναστευτικού, όπου η 
διαχείριση του θέματος σε ευρωπαϊκό επίπεδο, ειδικά 
για τις χώρες πρώτης γραμμής, δεν ανταποκρίνεται 
στις προσδοκίες των πολιτών.
Αναφερόμενος σε θέματα που άπτονται των στόχων 
της νέας Στρατηγικής Ατζέντας, ο Πρόεδρος 
της Δημοκρατίας, αφού τόνισε την ανάγκη να 
καθορίσουμε και να συμφωνήσουμε ποιο είναι το 
ευρωπαϊκό συμφέρον, σημείωσε πως για την Κύπρο, 
προτεραιότητα της υπό συζήτηση ατζέντας είναι η 
στρατηγική αυτονομία της ΕΕ. Στρατηγική αυτονομία 
που να χαρακτηρίζεται από δύο στόχους:

Πρώτον, μια πιο ανθεκτική και ανταγωνιστική 
Ευρώπη, στηρίζοντας τις πολιτικές της στους 
πυλώνες της βελτίωσης της καθημερινής ζωής των 
πολιτών της.
Και δεύτερον, την ενδυνάμωση του γεωπολιτικού 
ρόλου της Ευρώπης στη διεθνή σκηνή μέσω της 
ενδυνάμωσης των πολιτικών της στους τομείς 
άμυνας και ασφάλειας.
Αναφερόμενος στην κατάσταση στη Μέση Ανατολή, 
ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας είπε, μεταξύ άλλων, 
ότι επιβάλλεται η δημιουργία συνθηκών ώστε να 
επανέλθει η ειρηνευτική διαδικασία για λύση δύο 
κρατών.
Ενημέρωσε, επίσης, για τις τελευταίες εξελίξεις 
αναφορικά με την πρωτοβουλία της Κυπριακής 
Δημοκρατίας για τη δημιουργία θαλάσσιου 
ανθρωπιστικού διαδρόμου προς τη Γάζα, ειδικότερα 
για τις τελευταίες διαβουλεύσεις με το Ισραήλ.
Αναφερόμενος στα θέματα της διεύρυνσης της 
ΕΕ, ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης επισήμανε 
πως επιβάλλεται η προσήλωση της Ένωσης στη 
μεθοδολογία της διεύρυνσης, όπου κάθε εταίρος 
αξιολογείται στη βάση των δικών του δεδομένων.
Τέλος, ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης αναφέρθηκε 
εκτενώς στο θέμα της λήψης αποφάσεων εντός 
της Ευρωπαϊκής Ένωσης, επαναλαμβάνοντας 
την ανάγκη όπως, πριν από τη λήψη της όποιας 
απόφασης, καθοριστεί με σαφήνεια ποιο είναι το 
ευρωπαϊκό συμφέρον, αλλά και πώς προστατεύονται 
τα συμφέροντα των κρατών μελών της Ένωσης.
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H κατάσταση στη Μέση Ανατολή, το Κυπριακό 
και η διμερής συνεργασία, κυρίως στους 
τομείς της ενέργειας, των επενδύσεων και 
της εκπαίδευσης, βρέθηκαν στο επίκεντρο 
των επαφών που είχε ο Πρόεδρος της 
Δημοκρατίας κ. Νίκος Χριστοδουλίδης με την 
ηγεσία του Κατάρ, κατά τη διάρκεια επίσημης 
επίσκεψης που πραγματοποίησε στην Ντόχα, 
στις 27 Νοεμβρίου.
Ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης είχε κατ' ιδίαν 
συνάντηση με τον Εμίρη του Κατάρ, Tamim 
bin Hamad Al Thani, ενώ στη συνέχεια 
πραγματοποιήθηκε συνάντηση μεταξύ των 
αντιπροσωπειών των δύο χωρών.
Ανάμεσα στα θέματα που συζητήθηκαν κατά τις 
συνομιλίες ήταν οι εξελίξεις στη Μέση Ανατολή, 
περιλαμβανομένης και της πρωτοβουλίας της 

Κυπριακής Δημοκρατίας για δημιουργία θαλάσσιου 
διαδρόμου για παροχή ανθρωπιστικής βοήθειας 
στη Γάζα, η παρούσα κατάσταση στο Κυπριακό, οι 
διμερείς σχέσεις, καθώς και θέματα ενέργειας και 
επενδύσεων.
Αργότερα, στην παρουσία του Προέδρου της 
Δημοκρατίας και του Εμίρη του Κατάρ, υπεγράφη 
Μνημόνιο Συναντίληψης μεταξύ της Κυπριακής 
Δημοκρατίας και του Κατάρ για συνεργασία στον 
τομέα της Ανώτερης Εκπαίδευσης, της Επιστημονικής 
Έρευνας και της Τεχνολογίας. 
Το Μνημόνιο Συναντίληψης προνοεί, ανάμεσα σε 
άλλα, την ανταλλαγή πληροφοριών αναφορικά με 
ακαδημαϊκά προγράμματα σπουδών, τη θέσπιση 
κανονισμών για την αμοιβαία αναγνώριση πτυχίων 
και ακαδημαϊκών πιστοποιητικών από τα ανώτερα και 
ανώτατα εκπαιδευτικά ιδρύματα των χωρών, καθώς 

και την προστασία των πνευματικών δικαιωμάτων.
Με την υπογραφή του Μνημονίου δημιουργούνται 
καλύτερες προϋποθέσεις συνεργασίας μεταξύ 
των δύο χωρών στο πλαίσιο του στόχου για τη 
διεθνοποίηση της Ανώτερης Εκπαίδευσης του τόπου 
μας και της αναβάθμισης των συνεργειών στον τομέα 
αυτόν.
Νωρίτερα, o Πρόεδρος Χριστοδουλίδης είχε 
συνάντηση με τον Πρωθυπουργό και Υπουργό 
Εξωτερικών του Κατάρ, Mohammed bin Abdulrahman 
Al Thani.
Το απόγευμα της ίδιας μέρας, ο Πρόεδρος 
Χριστοδουλίδης πραγματοποίησε διάφορες άλλες 
επαφές και επισκέφθηκε την έκθεση Expo 2023 
«Green Desert, Better Environment».

Η ΔΙΜΕΡΗΣ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ ΣΤΌ 
ΕΠΙΚΕΝΤΡΌ ΤΗΣ ΣΥΖΗΤΗΣΗΣ ΑΝΑΜΕΣΑ 
ΣΤΌΝ ΠΡΌΕΔΡΌ ΤΗΣ ΔΗΜΌΚΡΑΤΙΑΣ ΚΑΙ 
ΤΌΝ ΕΜΙΡΗ ΤΌΥ ΚΑΤΑΡ

ΝΕΑ ΕΠΌΧΗ ΣΤΙΣ ΔΙΜΕΡΕΙΣ ΣΧΕΣΕΙΣ ΚΥΠΡΌΥ – ΙΡΑΚ  
Πρώτη επίσημη επίσκεψη Προέδρου του Ιράκ στην Κύπρο
Νέα εποχή στις διμερείς σχέσεις Κύπρου –    
Ιράκ προδιαγράφεται με την επίσημη 
επίσκεψη του Προέδρου του Ιράκ δρα 
Abdul Latif Jamal Rashid στην Κύπρο, μεταξύ 
10 και 13 Δεκεμβρίου, την πρώτη που 
πραγματοποίησε Πρόεδρος της χώρας στην 
Κυπριακή Δημοκρατία. 
Ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας κ. Νίκος 
Χριστοδουλίδης είχε, στις 11 Δεκεμβρίου, κατ ίδίαν 
συνάντηση με τον Πρόεδρο του Ιράκ και στη 
συνέχεια ακολούθησαν διευρυμένες συνομιλίες κατά 
τις οποίες συζητήθηκαν οι περιφερειακές εξελίξεις, 
θέματα που άπτονται των διμερών σχέσεων, όπως η 
οικονομία, οι επενδύσεις, η εκπαίδευση, η ασφάλεια, 
η αντιτρομοκρατία, αλλά και ζητήματα που άπτονται 
της συνεργασίας των δύο χωρών σε διεθνή φόρα.
 Στις κοινές δηλώσεις των δύο Προέδρων στα 
Μέσα Μαζικής Ενημέρωσης που ακολούθησαν, 
ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας χαρακτήρισε την 
επίσκεψη ιστορική, με ιδιαίτερη συμβολική και 
ουσιαστική σημασία. «Ανοίγει», είπε, «ένα νέο 
σημαντικό κεφάλαιο στις σχέσεις των χωρών μας» 
και «αποτελεί απόδειξη της κοινής μας βούλησης για 
σύσφιγξη των διμερών μας σχέσεων, αλλά και για 

ανάπτυξη της συνεργασίας μας σε περιφερειακό και 
διεθνές επίπεδο».
Ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης ανέφερε ότι 
ενημέρωσε τον Πρόεδρο Rashid για το Κυπριακό και 
για την αταλάντευτη προσήλωσή του για επανέναρξη 
των συνομιλιών το συντομότερο δυνατόν, και 
εξέφρασε τις ευχαριστίες του για τη διαχρονική 
στάση αρχών που τηρεί το Ιράκ σε σχέση με το 
κυπριακό ζήτημα, συμπεριλαμβανομένης της 
στάσης της χώρας εντός του Οργανισμού Ισλαμικής 
Διάσκεψης.
Ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας επανέλαβε την πλήρη 
στήριξη της Κυπριακής Δημοκρατίας στην ενότητα, 
την εδαφική ακεραιότητα και την κυριαρχία του 
Ιράκ, τονίζοντας ότι οι συχνές παραβιάσεις αυτών 
των βασικών αρχών, από όπου και αν προέρχονται, 
αποτελούν όχι μόνο κατάφωρη παραβίαση του 
διεθνούς δικαίου, αλλά προκαλούν και περιφερειακή 
αστάθεια.
Ανέφερε ότι με τον Ιρακινό ομόλογό του, αντάλλαξαν 
απόψεις όσον αφορά τη διεύρυνση της συνεργασίας 
τους σε θέματα ασφάλειας και καταπολέμησης 
της τρομοκρατίας, εκφράζοντας την πεποίθηση 
πως υπάρχει εύφορο έδαφος για συνεργασία και 

ανταλλαγή εμπειριών και τεχνογνωσίας.
Αναφορικά με την κλιματική αλλαγή, είπε ότι 
«είμαστε έτοιμοι να συνεργαστούμε με το Ιράκ, 
όπως και με τις άλλες χώρες της περιοχής, 
στην προώθηση διμερών και περιφερειακών 
πρωτοβουλιών για την αντιμετώπιση των κλιματικών 
προκλήσεων».
Για τις περιφερειακές εξελίξεις, ο Πρόεδρος 
Χριστοδουλίδης επισήμανε τη σημασία που έχει 
για την Κύπρο, και ευρύτερα την Ευρωπαϊκή 
Ένωση, ο περιφερειακός ρόλος ενός σταθερού και 
ευημερούντος Ιράκ στην προώθηση της ειρήνης και 
της σταθερότητας στην περιοχή.
Πρόσθεσε ότι με τον Πρόεδρο του Ιράκ συζήτησαν, 
επίσης, τις εξελίξεις στη Γάζα, αναφέροντας ότι 
«είμαστε και οι δύο συντετριμμένοι από αυτό που 
εκτυλίσσεται στη Μέση Ανατολή και ειδικότερα 
την απώλεια τόσων αθώων ζωών. Ως χώρες της 
περιοχής, Κύπρος και Ιράκ ανησυχούμε ιδιαίτερα για 
τη νέα, σοβαρότατη κλιμάκωση της έντασης, η οποία 
δύναται να έχει και περιφερειακές επιπτώσεις, και 
ανταλλάξαμε απόψεις για το πώς η ένταση δύναται 
να αποκλιμακωθεί».
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Καταλήγοντας, ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης, 
απευθυνόμενος προς τον Πρόεδρο Rashid, είπε: 
«προσβλέπω πως η επίσκεψή σας στην Κύπρο θα 
αποτελέσει την απαρχή για την οικοδόμηση στενών 
δεσμών συνεργασίας μεταξύ των χωρών και των 
πολιτών μας».
Από πλευράς του, ο Πρόεδρος του Ιράκ                 
δρ Abdul Latif Jamal Rashid, ανέφερε ότι η Κυπριακή 
Δημοκρατία είναι φίλη χώρα, σημειώνοντας ότι η 
επίσκεψή του «δύναται να θέσει τον θεμέλιο λίθο για 
την περαιτέρω εδραίωση νέας εποχής στις διμερείς 
σχέσεις μεταξύ των δύο χωρών». 
Εξέφρασε την πεποίθηση και τη βαθιά επιθυμία του 
Ιράκ να διευρύνει τις σχέσεις του με την Κυπριακή 
Δημοκρατία, εξασφαλίζοντας το κατάλληλο 
περιβάλλον για δραστηριοποίηση κυπριακών 
επιχειρήσεων στο Ιράκ. 
Πρόσθεσε ότι «το Ιράκ προσβλέπει στην 
εγκαθίδρυση στρατηγικών εταιρικών σχέσεων 
με όλες τις φίλες χώρες, συμπεριλαμβανομένης 
και της Κυπριακής Δημοκρατίας, προκειμένου 
να εξασφαλίσει τα κοινά συμφέροντα μέσω της 
εγκαθίδρυσης (εκατέρωθεν) μόνιμης διπλωματικής 
αντιπροσωπείας, και την περαιτέρω ενίσχυση των 
διμερών σχέσεων σε όλους τους τομείς, όπως 

οικονομικό, εμπορικό, πολιτιστικό, έχοντας υπόψη 
τις τεράστιες δυνατότητες που είναι διαθέσιμες 
στις δύο χώρες, καθώς και την ενοποίηση των 
πολιτικών απόψεων σχετικά με τα θέματα κοινού 
ενδιαφέροντος, βάσει του διεθνούς δικαίου και των 
ψηφισμάτων των Ηνωμένων Εθνών.
Ο Πρόεδρος Rashid καταδίκασε τη συνεχή 
εχθροπραξία και συνεχή εξόντωση εναντίον του 
παλαιστινιακού λαού στη Γάζα και τόνισε το δικαίωμα 
του παλαιστινιακού λαού για την ίδρυση ανεξάρτητου 
κράτους του σε όλα τα εδάφη και προέτρεψε τη 
διεθνή κοινότητα να δραστηριοποιηθεί για την 
κατάπαυση αυτών των εχθροπραξιών και την 
αποστολή προμηθειών στον λαό της Γάζας.

Συνάντηση με την Πρόεδρο της 
Βουλής των Αντιπροσώπων 
Σε συνάντηση  που είχε η Πρόεδρος της Βουλής 
κα Αννίτα Δημητρίου με τον Πρόεδρο του Ιράκ 
κ. Rashid, σημείωσε τις σχέσεις φιλίας Κύπρου - 
Ιράκ, οι οποίες, όπως επισήμανε, εδράζονται στην 
αλληλοκατανόηση, στον αμοιβαίο σεβασμό και στην 
κοινή βούληση των δύο χωρών να εργαστούν για την 
επικράτηση συνθηκών ειρήνης, σταθερότητας και 

ευημερίας στην ευρύτερη περιοχή. Υπογραμμίστηκε 
εκατέρωθεν η σημασία της παρούσας επίσκεψης 
του Προέδρου του Ιράκ στην Κύπρο, η οποία, όπως 
σημειώθηκε, δίδει ισχυρή ώθηση στις σχέσεις και 
τις προοπτικές συνεργασίας μεταξύ των δύο χωρών 
σε τομείς κοινού ενδιαφέροντος και σε διάφορα 
επίπεδα, περιλαμβανομένου του κοινοβουλευτικού.
Ειδικότερα σε ό,τι αφορά τις διακοινοβουλευτικές 
σχέσεις Κύπρου - Ιράκ, συζητήθηκαν δυνατοί τρόποι 
ανάπτυξης διαλόγου και συνεργασίας σε διάφορα 
επίπεδα, μετά την επικείμενη εκλογή νέου Προέδρου 
του Κοινοβουλίου του Ιράκ.

Η διμερής συνεργασία μεταξύ της Κύπρου 
και της Ελλάδας σε ένα ευρύτατο φάσμα 
θεμάτων κοινού ενδιαφέροντος εξετάστηκε 
κατά την 1η Διακυβερνητική Σύνοδο Κύπρου 
– Ελλάδας, που πραγματοποιήθηκε στις 10 
Νοεμβρίου, στην Αθήνα, με επικεφαλής 
τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας κ. Νίκο 
Χριστοδουλίδη και τον Πρωθυπουργό της 
Ελλάδας κ. Κυριάκο Μητσοτάκη και τη 
συμμετοχή πλειάδας μελών των Υπουργικών 
Συμβουλίων των δύο χωρών, στη βάση της 
σχετικής απόφασης που είχε ληφθεί κατά τις 
προηγηθείσες συναντήσεις των δύο ηγετών. 
Στη Σύνοδο συμμετείχαν εκατέρωθεν οι Υπουργοί 
και Υφυπουργοί των δύο κρατών, αρμόδιοι για 
θέματα Εξωτερικής Πολιτικής, Άμυνας, Παιδείας, 
Υγείας, Ενέργειας, Προστασίας του Πολίτη, 
Πολιτισμού, Μετανάστευσης και Ασύλου, Ναυτιλίας, 

Πολιτικής Προστασίας και συντονισμού του 
κυβερνητικού έργου. Της ολομέλειας της Συνόδου, 
είχαν προηγηθεί διμερείς επαφές των Υπουργών 
Κύπρου και Ελλάδας ανά χαρτοφυλάκιο.
Σε Kοινό Aνακοινωθέν μετά τη Σύνοδο αναφέρεται 
ότι,  ο Πρωθυπουργός της Ελλάδας και ο Πρόεδρος 
της Κυπριακής Δημοκρατίας επιβεβαίωσαν ότι 
η θεσμοθέτηση των Διακυβερνητικών Συνόδων, 
ενδεικτική του άρρηκτου δεσμού των δύο χωρών, 
συμβάλλει στη διασφάλιση της σταθερότητας 
και της ευημερίας στην ευρύτερη περιοχή της 
Ανατολικής Μεσογείου. Περαιτέρω, αποτελεί το 
κατάλληλο πλαίσιο για την περαιτέρω ενίσχυση της 
διμερούς συνεργασίας μεταξύ Ελλάδας και Κύπρου. 
Αναφέρεται ακόμη ότι :
Τις εργασίες της Διακυβερνητικής Συνόδου 
απασχόλησαν, κατά προτεραιότητα, οι 
τελευταίες εξελίξεις στο Κυπριακό. Οι δύο ηγέτες 

επαναβεβαίωσαν ότι δεν νοείται λύση του Κυπριακού 
χωρίς πλήρη αποχώρηση των τουρκικών κατοχικών 
στρατευμάτων από την Κύπρο.Τόνισαν ότι η λύση 
πρέπει να στηρίζεται στα ψηφίσματα του Συμβουλίου 
Ασφαλείας των Ηνωμένων Εθνών και συμφώνησαν 
για την ανάγκη να γίνουν σημαντικά βήματα ώστε να 
επιδειχθεί καλή θέληση από τουρκικής πλευράς στο 
πλαίσιο του Κυπριακού, προκειμένου να καταστεί 
δυνατή η όποια πρόοδος στα ευρωτουρκικά. 
Σε τομεακά θέματα και ειδικότερα στον τομέα 
της ενέργειας, επαναβεβαιώθηκε η στρατηγικής 
σημασίας συνεργασία Ελλάδας και Κύπρου, με στόχο 
την ενεργειακή επάρκεια και διαφοροποίηση σε 
περιφερειακό και ευρωπαϊκό επίπεδο, αλλά και τη 
διασύνδεση της Ευρώπης με τη Μέση Ανατολή και 
την Ασία, μέσω της Ανατολικής Μεσογείου. 
Στον τομέα της παιδείας, αποφασίστηκε η περαιτέρω 
ενίσχυση της συνεργασίας των δύο χωρών σε 

ΕΠΑΝΑΒΕΒΑΙΏΘΗΚΕ Ό ΑΡΡΗΚΤΌΣ ΔΕΣΜΌΣ ΜΕΤΑΞΥ 
ΚΥΠΡΌΥ-ΕΛΛΑΔΑΣ
1η Διακυβερνητική Σύνοδος, στην Αθήνα



11 

θέματα σχολικής και ανώτερης εκπαίδευσης. 
Στα θέματα που αφορούν στον τομέα της υγείας 
αποφασίστηκε η ενίσχυση της συνεργασίας 
στον τομέα των φαρμάκων και στην εκπαίδευση 
ειδικευόμενων γιατρών, καθώς και η ανταλλαγή 
τεχνογνωσίας και εμπειρογνωμοσύνης σε θέματα 
ψυχικής υγείας. 
Σε σχέση με το άσυλο και τη μετανάστευση, 
συμφωνήθηκε η συνεργασία για τη διασφάλιση της 
υλοποίησης του πρόσφατου σχεδίου δράσης για 
την Ανατολική Μεσόγειο, που εκπονήθηκε από την 
Ευρωπαϊκή Επιτροπή, καθώς επίσης και η ενίσχυση 
της συνεργασίας στον τομέα των επιστροφών, με 
στόχο τη μεγιστοποίηση του οφέλους των σχετικών 
προγραμμάτων επιστροφής για τις δύο χώρες. 
Στον τομέα της πολιτικής προστασίας, 
αποφασίστηκε ο σχεδιασμός κοινών δράσεων 
στον τομέα πρόληψης και αντιμετώπισης φυσικών 
καταστροφών. 
Στα θέματα άμυνας, επαναβεβαιώθηκε η προσήλωσή 
μας στην ενίσχυση της Κοινής Ευρωπαϊκής Άμυνας.
Το άριστο επίπεδο συνεργασίας μεταξύ Υπουργείων 
και Γενικών Επιτελείων θα επεκταθεί περαιτέρω με τη 
συνεργασία των ακαδημιών άμυνας και ασφάλειας. 
Στον τομέα της ναυτιλίας συμφωνήθηκε η ανάπτυξη 
κοινών δράσεων και πρωτοβουλιών για προβολή και 
προώθηση της ναυτικής εκπαίδευσης, η ενίσχυση 
της συνεργασίας και ανταλλαγής τεχνογνωσίας 
σε ό,τι αφορά την ψηφιοποίηση υπηρεσιών των 
νηολογίων των δύο χωρών, καθώς και η δημιουργία 
προοπτικών για βιώσιμη λειτουργία της θαλάσσιας 
επιβατικής σύνδεσης Κύπρου - Ελλάδας. 
Τις εργασίες της Διακυβερνητικής Συνόδου 
απασχόλησαν, επίσης, οι εξελίξεις στη Μέση 
Ανατολή.Οι δύο χώρες καταδίκασαν απερίφραστα 
την τρομοκρατία και αναγνώρισαν το δικαίωμα του 
Ισραήλ στην αυτοάμυνα, εντός του πλαισίου του 
διεθνούς δικαίου, ιδίως ως προς την προστασία του 
άμαχου πληθυσμού. 
Εξέφρασαν την έντονη ανησυχία τους για την 
κατάσταση που επικρατεί στη Γάζα και την 
ανάγκη άμεσης και έμπρακτης ανταπόκρισης 
στην ανθρωπιστική κρίση. Χαιρετίστηκε, επίσης, η 
κυπριακή πρωτοβουλία στην οποία η Ελλάδα είναι 
έτοιμη να συνεισφέρει εμπράκτως, για τη δημιουργία 
καθορισμένου και απρόσκοπτου θαλάσσιου 
διαδρόμου ανθρωπιστικής βοήθειας και την 
προστασία των αμάχων.   

Σε άλλα διεθνή θέματα, και συγκεκριμένα ως 
προς την κατάσταση στην Ουκρανία, οι δύο 
ηγέτες επανέλαβαν την πλήρη στήριξή τους στην 
ανεξαρτησία, κυριαρχία και εδαφική ακεραιότητα 
της χώρας.Παράλληλα, υπογράμμισαν την 
προσήλωση των δύο χωρών στα σχήματα τριμερούς 
συνεργασίας ως μέσο για την προώθηση της 
ασφάλειας, της ειρήνης και της ευημερίας στην 
Ανατολική Μεσόγειο. 
Στον τομέα του πολιτισμού συζητήθηκαν θέματα που 
αφορούν στην επικείμενη υπογραφή Μνημονίου 
Συνεργασίας ανάμεσα στο Υφυπουργείο Πολιτισμού 
της Κυπριακής Δημοκρατίας και το Υπουργείο 
Πολιτισμού και Αθλητισμού της Ελληνικής 
Δημοκρατίας για τα έτη 2024-2028. 
Συζητήθηκε, επίσης, η ανάπτυξη δομημένης 
συνεργασίας και εμπειρογνωμοσύνης στο πλαίσιο 
συντονισμού του κυβερνητικού έργου. 
Τέλος, συμφωνήθηκε όπως η επόμενη 
Διακυβερνητική Σύνοδος λάβει χώρα στην Κύπρο 
εντός του 2024. 
Για το πλήρες κείμενο του Κοινού Ανακοινωθέντος 
για την 1η Διακυβερνητική Σύνοδο μεταξύ της 
Κύπρου και της Ελλάδας, πατήστε εδώ.
Στις δηλώσεις του μετά τη Σύνοδο, ο 
Πρωθυπουργός της Ελλάδας κ. Κυριάκος 
Μητσοτάκης  είπε ότι «‘το όλον είναι μεγαλύτερο 
από το άθροισμα των μερών του’. Αυτή τη ρήση 
του Αριστοτέλη επιβεβαιώσαμε σήμερα σε αυτή 
την πρώτη, επίσημη, πανηγυρική Διακυβερνητική 
Σύνοδο Ελλάδας και Κύπρου».
«Με τον Πρόεδρο Χριστοδουλίδη», συνέχισε, 
«υλοποιήσαμε, έτσι, την κοινή απόφαση που λάβαμε 
τον Μάρτιο, ισχυροποιώντας τους άρρηκτους 
δεσμούς των δύο χωρών μας, συντονίζοντας 
τον βηματισμό των Κυβερνήσεών μας σε πολλά 
διαφορετικά πεδία. Αλλά, και ενισχύοντας τον ρόλο 
Ελλάδας και Κύπρου, της Κύπρου και της Ελλάδας, 
ως πυλώνες ασφάλειας στην ταραγμένη Ανατολική 
Μεσόγειο». Πρόσθεσε ότι, η παρουσία όλων των 
αρμοδίων Υπουργών από διαφορετικούς τομείς 
υποδηλώνει τη βούληση των δύο Κυβερνήσεων για 
μια πιο αναβαθμισμένη, πιο στενή, πιο πρακτική με 
συγκεκριμένα μετρήσιμα αποτελέσματα συνεργασία.
Αναφερόμενος στο Κυπριακό τόνισε ότι, η επίλυσή 
του αποτελεί σταθερή εθνική προτεραιότητα, 
τονίζοντας ότι «η θέση περί δύο κρατών είναι θέση 
παντελώς απαράδεκτη για εμάς». Πρόσθεσε ότι 

στην επανέναρξη των διαπραγματεύσεων ρόλο θα 
πρέπει να έχει και η Ευρωπαϊκή Ένωση, με βάση 
τα Συμπεράσματα του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου της 
30ής Ιουνίου» τονίζοντας ότι «κοινή μας επιδίωξη 
είναι και θα είναι το ευρωπαϊκό κεκτημένο να ισχύσει 
σε ολόκληρη την κυπριακή επικράτεια».
Από την πλευρά του, ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης 
χαρακτήρισε ιστορική, ιδιαίτερα παραγωγική 
και αποτελεσματική τη Διακυβερνητική Σύνοδο, 
προσθέτοντας: «Οι σημερινές συναντήσεις 
επαναβεβαίωσαν τις άριστες σχέσεις και την 
εξαιρετική συνεργασία ανάμεσα στις χώρες μας 
σε μια πλειάδα θεμάτων.Την ίδια στιγμή, όμως, 
απέδειξαν ότι 'ο εχθρός του καλού, είναι το 
καλύτερο' και υπάρχει πάντα πεδίο ενίσχυσης της 
συνεργασίας σε συγκεκριμένους τομείς, ενώ σε 
κάποια άλλα θέματα η εμπειρογνωμοσύνη της μιας 
χώρας μπορεί να βοηθήσει καθοριστικά την άλλη 
χώρα». 
Σημείωσε ότι, «μέσω της Διακυβερνητικής 
Συνεργασίας των δύο χωρών, αποσκοπούμε 
να έχουμε ακόμη καλύτερο συντονισμό και πιο 
ενισχυμένη συνεργασία, όχι μόνο στα θέματα 
εξωτερικής πολιτικής και άμυνας, όπου όλοι 
αντιλαμβάνεστε η συνεργασία είναι θεμελιωμένη 
εδώ και δεκαετίες, αλλά και σε ολόκληρο το φάσμα 
του κυβερνητικού έργου, λαμβάνοντας υπόψη 
και τις σημερινές προκλήσεις που έχουμε να 
αντιμετωπίσουμε».
Στις δηλώσεις του, ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας 
ανέφερε ότι συζήτησε με τον Έλληνα Πρωθυπουργό 
τις τελευταίες εξελίξεις στο Κυπριακό, ειδικότερα 
λαμβάνοντας υπόψη τη μέχρι στιγμής αντίδραση 
της τουρκικής πλευράς στην πρόθεση του Γενικού 
Γραμματέα των Ηνωμένων Εθνών για διορισμό μιας 
προσωπικότητας για διερεύνηση των προοπτικών 
επανέναρξης των διαπραγματεύσεων, καθώς επίσης 
και τις πρόσφατες εξελίξεις στη νεκρή ζώνη και την 
υπαναχώρηση από μέρους της τουρκικής πλευράς 
για υλοποίηση των συμφωνηθέντων.
Ανέφερε, επίσης, ότι συζήτησαν τα ελληνοτουρκικά 
και τα ευρωτουρκικά, σημειώνοντας ότι «η όποια 
πρόοδος στις σχέσεις της Ελλάδας με την Τουρκία 
είναι κάτι που θα βοηθήσει και τις δικές μας 
προσπάθειες για επίλυση του Κυπριακού».
Για το πλήρες κείμενο των δηλώσεων του Προέδρου 
Χριστοδουλίδη και του Πρωθυπουργού της 
Ελλάδας, πατήστε εδώ.

https://www.pio.gov.cy/%CE%B1%CE%BD%CE%B1%CE%BA%CE%BF%CE%B9%CE%BD%CF%89%CE%B8%CE%AD%CE%BD%CF%84%CE%B1-%CE%AC%CF%81%CE%B8%CF%81%CE%BF.html?id=38154#flat
https://www.pio.gov.cy/%CE%B1%CE%BD%CE%B1%CE%BA%CE%BF%CE%B9%CE%BD%CF%89%CE%B8%CE%AD%CE%BD%CF%84%CE%B1-%CE%AC%CF%81%CE%B8%CF%81%CE%BF.html?id=38151#flat
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40 ΧΡΌΝΙΑ ΑΠΌ ΤΗΝ ΠΑΡΑΝΌΜΗ ΑΝΑΚΗΡΥΞΗ ΤΌΥ 
ΨΕΥΔΌΚΡΑΤΌΥΣ 
 «Μνήμες Κατεχόμενης Γης» - Εκδηλώσεις καταδίκης 
Σαράντα χρόνια συμπληρώθηκαν από την 
παράνομη ανακήρυξη του ψευδοκράτους. 
Ήταν 15 Νοεμβρίου του 1983, εννιά 
χρόνια μετά την τουρκική εισβολή, όταν η 
Τουρκία και η τότε τουρκοκυπριακή ηγεσία 
ανακήρυξαν σε «κράτος» τα κατεχόμενα 
εδάφη της Κυπριακής Δημοκρατίας. 
Η αυθαίρετη αυτή ανακήρυξη ανεξαρτησίας, πάνω 
σε μια περιοχή που την κατείχε στρατιωτικά μία άλλη 
χώρα, δεν έγινε δεκτή από τη διεθνή κοινότητα. Με 
σειρά ψηφισμάτων του Συμβουλίου Ασφαλείας του 
ΟΗΕ, η διεθνής κοινότητα καταδίκασε την ενέργεια 
αυτή και χαρακτήρισε την ανακήρυξη ως νομικά 
άκυρη. Χαρακτηριστικά είναι τα ψηφίσματα 541 
και 550 του Συμβούλιου Ασφαλείας των Ηνωμένων 
Εθνών, το οποίο «καταδικάζει την απόπειρα 
απόσχισης τμήματος της Κυπριακής Δημοκρατίας, 
θεωρεί την ενέργεια αυτή νομικά άκυρη και ζητά 
την ανάκλησή της». Ταυτόχρονα, «καλεί όλα τα 
κράτη να μην την αναγνωρίσουν και να σέβονται 
την ανεξαρτησία, την εδαφική ακεραιότητα και 
την ενότητα της Κυπριακής Δημοκρατίας». Το 
ψευδοκράτος δεν έχει αναγνωριστεί από κανένα 
κράτος, εκτός από την Τουρκία. 
Ο κυπριακός λαός καταδίκασε, για άλλη μια φορά, 
την παράνομη ανακήρυξη του ψευδοκράτους 
και έδωσε το ισχυρό μήνυμα ότι, όσα χρόνια 
και αν περάσουν, δεν πρόκειται να αποδεχτεί τη 
νομιμοποίηση αυτού του εκτρώματος. Κόμματα, 
Δήμοι, προσφυγικά σωματεία διοργάνωσαν 
αντικατοχικές εκδηλώσεις, καταδικάζοντας την 
ανακήρυξη του ψευδοκράτους.
Το ηχηρό μήνυμα ότι ο προσφυγικός κόσμος δεν 
ξεχνά τον τόπο των προγόνων του και ότι δεν 
λυγίζει μπροστά στις δυσκολίες, αλλά συνεχίζει 
να διεκδικεί ελευθερία και δικαιοσύνη, έστειλαν οι 
Επιτροπές Κατεχομένων Δήμων και Κοινοτήτων, οι 
οποίες διοργάνωσαν και φέτος, από τις 13 μέχρι 
τις 15 Νοεμβρίου, τριήμερες εκδηλώσεις καταδίκης 
της ανακήρυξης του ψευδοκράτους, με τίτλο  
«Μνήμες Κατεχόμενης Γης», με τη στήριξη του 
Υπουργείου Παιδείας, Αθλητισμού και Νεολαίας, 
του Υφυπουργείου Πολιτισμού, του Γραφείου Τύπου 
και Πληροφοριών και τοπικών Δήμων. Στο πλαίσιο 
των εκδηλώσεων λειτούργησαν θεματικά περίπτερα 
για την κατεχόμενη γη μας, τα οποία δέχτηκαν 
οργανωμένες επισκέψεις από εκατοντάδες μαθητές 
δημοτικής και μέσης εκπαίδευσης, οι οποίοι είχαν 
την ευκαιρία να ακούσουν και να μάθουν για τα 
κατεχόμενα χωριά και τις πόλεις μας.

Κορύφωση των εκδηλώσεων αποτέλεσε η μεγάλη 
αντικατοχική εκδήλωση, που πραγματοποιήθηκε 
ανήμερα της μαύρης επετείου της ανακήρυξης του 
ψευδοκράτους, στην αίθουσα «Αρχάγγελος» της 
Ιεράς Μονής Κύκκου, κύριος ομιλητής της οποίας 
ήταν ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας, κ. Νίκος 
Χριστοδουλίδης. Χαιρετισμούς απηύθυναν, μεταξύ 
άλλων, ο Αρχιεπίσκοπος Κύπρου κ.κ. Γεώργιος, 
ο Προέδρος της Επιτροπής Κατεχόμενων Δήμων 
και ο Προεδρεύων της Επιτροπής Κατεχόμενων 
Κοινοτήτων.  
Οι ομιλητές έστειλαν μηνύματα αγωνιστικότητας και 
εξήραν τη σημασία της ομοψυχίας ολόκληρου του 
προσφυγικού κόσμου για συνέχιση του αγώνα μέχρι 
την τελική δικαίωση. 
Στην ομιλία του, ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας 
υπογράμμισε ότι «η ανακήρυξη του ψευδοκράτους 
το 1983 ήταν μέρος ενός ευρύτερου σχεδιασμού 
για νομιμοποίηση των τετελεσμένων της παράνομης 
κατοχής. Ενός σχεδιασμού που αγνοεί κατά 
τρόπο προκλητικό τα ψηφίσματα των Ηνωμένων 
Εθνών 541 και 550, αλλά και τις αρχές και αξίες 
της ΕΕ. Μιας στρατηγικής που απαξιώνει τις 
εκκλήσεις της διεθνούς κοινότητας και περιφρονεί 
το Διεθνές Δίκαιο. Και για όλους αυτούς τους 
λόγους βρισκόμαστε εδώ, για να διατρανώσουμε 
το αυτονόητο, το γεγονός ότι το ψευδοκράτος, 
ως προϊόν κατάφωρης παραβίασης του διεθνούς 
δικαίου, ως προϊόν της παράνομης τουρκικής 
εισβολής και της συνεχιζόμενης κατοχής, δεν μπορεί 
να αποτελέσει στοιχείο της βιώσιμης λύσης που 
επιδιώκουμε. Πολύ απλά, γιατί από μία έκνομη, 
παράνομη ενέργεια δεν δύναται να παραχθεί 
Δίκαιο».
Συνεχίζοντας, τόνισε: «Διατρανώνουμε, λοιπόν, 
σήμερα, ξανά την απαίτησή μας και διεκδικούμε 
για ολόκληρο τον κυπριακό λαό, για τους 
Ελληνοκύπριους, Τουρκοκύπριους, Αρμένιους, 
Λατίνους και Μαρωνίτες, την επανένωση της 
πατρίδας μας, χωρίς βαρίδια διαίρεσης, εξάρτησης 
και κηδεμονίας από τον όποιον τρίτο».
Ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης σημείωσε ότι ο 
αγώνας μας για ακύρωση των συνεπειών της 
εισβολής, για απελευθέρωση και επανένωση της 
πατρίδας μας δεν περιορίζεται στη δικαίωση 
του κυπριακού λαού, αλλά αντανακλά στην ίδια 
τη διεθνή κοινότητα, που έχει υποχρέωση να 
προστατεύει τις υψηλές αρχές Δικαίου και την 
ελευθερία των λαών απέναντι στους κάθε φύσεως 
και προσελεύσεως επίβουλους και σφετεριστές.

«Η Κυπριακή Δημοκρατία αποτελεί την ασπίδα και 
το δόρυ του λαού μας», ανέφερε στην ομιλία του ο 
Πρόεδρος, «ό,τι πιο πολύτιμο έχουμε». Αναφέρθηκε 
σε δύο παράγοντες που συνέβαλαν καθοριστικά 
στην επιβίωση του Κυπριακού Ελληνισμού μετά 
τον όλεθρο του 1974, μετά την καταστροφή που 
έφερε η τουρκική εισβολή και για τόσα χρόνια 
η συνεχιζόμενη κατοχή: αφενός στη συνεχή 
αναβάθμιση της διεθνούς υπόστασης της Κυπριακής 
Δημοκρατίας και αφετέρου στη συντήρηση της 
ιστορικής μνήμης των κατεχόμενων εδαφών μας.
Υπογράμμισε ότι «αυτή η μνήμη της κατεχόμενης 
γης μας, αποτελεί την κινητήρια δύναμη του 
φρονήματός μας, των προσπαθειών μας, του 
αδιάλειπτου αγώνα μας που τροφοδοτεί τη 
βαθιά μας πίστη ότι, ναι, παρά τις δυσκολίες, τα 
προβλήματα και τις απογοητεύσεις, θα πετύχουμε 
τον στόχο μας να επανενώσουμε την πατρίδα μας». 
Έκανε αναφορά στην πρωτοβουλία της δικής 
μας πλευράς για άρση του αδιεξόδου και στις 
προσπάθειές μας, έτσι ώστε άμεσα να αρχίσουν 
οι συνομιλίες και «μέσω του διαλόγου, με πυξίδα 
τα ψηφίσματα του ΟΗΕ και τις αρχές και αξίες 
της ΕΕ, κράτος μέλος της οποίας είναι η Κυπριακή 
Δημοκρατία και θα συνεχίσει να είναι μετά από μια 
ενδεχόμενη λύση του Κυπριακού, να φτάσουμε στο 
επιθυμητό, σε μια βιώσιμη και λειτουργική λύση».
Ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας κάλεσε την 
Τουρκία «να προσέλθει σε ειλικρινείς συνομιλίες, 
παραμερίζοντας έωλους και μαξιμαλιστικούς 
στόχους και, ναι, να προσέλθει σε συνομιλίες που 
μπορούν να οδηγήσουν σε μια αμοιβαία επωφελή 
κατάσταση πραγμάτων μόνο μέσα από τη λύση του 
Κυπριακού».
Καταλήγοντας, ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας 
δήλωσε σε όλους τους πολίτες της Κυπριακής 
Δημοκρατίας ότι, «συναισθανόμενος απόλυτα το 
βάρος της ιστορικής μου ευθύνης, θα συνεχίσω με 
την ίδια αποφασιστικότητα, με την ίδια μεθοδικότητα 
να πορεύομαι με μοναδικό γνώμονα, με βασική 
επιδίωξη, την ακύρωση των τετελεσμένων της 
κατοχής και την επανένωση τούτου του πολύπαθου 
τόπου». 
Για το πλήρες κείμενο της ομιλίας του Προέδρου της 
Δημοκρατίας, πατήστε εδώ.

https://www.pio.gov.cy/%CE%B1%CE%BD%CE%B1%CE%BA%CE%BF%CE%B9%CE%BD%CF%89%CE%B8%CE%AD%CE%BD%CF%84%CE%B1-%CE%AC%CF%81%CE%B8%CF%81%CE%BF.html?id=38248#flat
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ΑΝΑΚΌΙΝΏΘΗΚΕ ΕΠΙΣΗΜΑ Ό ΔΙΌΡΙΣΜΌΣ ΤΗΣ ΠΡΌΣΏΠΙΚΗΣ 
ΑΠΕΣΤΑΛΜΕΝΗΣ ΤΌΥ ΓΓ ΤΌΥ ΌΗΕ ΓΙΑ ΤΗΝ ΚΥΠΡΌ
Κατά την τακτική ενημέρωση των διεθνών Μέσων 
Μαζικής Ενημέρωσης του ΟΗΕ, στις 5 Ιανουαρίου, 
η Αναπληρώτρια Εκπρόσωπος του Γενικού 
Γραμματέα, κα Stephanie Tremblay δήλωσε ότι 
ο  κ. Guterres ανακοίνωσε τον διορισμό της κας 
María Angela Holguín Cuéllar από την Κολομβία, 
ως Προσωπικής του Απεσταλμένης για την Κύπρο. 

Ο Γενικός Γραμματέας, πρόσθεσε, έχει ζητήσει από 
την κα Holguín Cuéllar να αναλάβει ρόλο καλών 
υπηρεσιών εκ μέρους του στην αναζήτηση κοινού 
εδάφους για την πορεία προς τα εμπρός και να τον 
συμβουλεύσει για το Κυπριακό.
Η κα Tremblay σημείωσε ότι η κα Holguín Cuéllar 
διαθέτει μια εκτεταμένη διπλωματική εμπειρία στα 

υψηλότερα επίπεδα, μεταξύ άλλων, ως Υπουργός 
Εξωτερικών της Κολομβίας από το 2010 έως το 
2018, ενώ διετέλεσε, επίσης, εκπρόσωπος του 
Προέδρου της Κολομβίας για την Ειρηνευτική 
Διαδικασία στην Αβάνα. 
Για την αυτούσια δήλωση στην Αγγλική πατήστε εδώ.

ΣΕ ΜΕΡΙΚΌ ΑΝΑΣΧΗΜΑΤΙΣΜΌ ΠΡΌΧΏΡΗΣΕ Ό ΠΡΌΕΔΡΌΣ ΤΗΣ ΔΗΜΌΚΡΑΤΙΑΣ
Ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας κ. Νίκος 
Χριστοδουλίδης, ασκώντας τις εξουσίες που του 
παρέχει το Σύνταγμα, αποφάσισε όπως προβεί στις 
ακόλουθες αλλαγές στη σύνθεση των μελών της 
κυβέρνησης:
• Υπουργός Άμυνας διορίζεται ο κ. Βασίλης 
Πάλμας.
• Υπουργός Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Περιβάλλοντος διορίζεται η κα Μαρία Παναγιώτου.
• Υπουργός Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως 
διορίζεται ο κ. Μάριος Χαρτσιώτης.
• Υπουργός Υγείας διορίζεται ο κ. Μιχάλης 
Δαμιανός.

• Υφυπουργός Έρευνας, Καινοτομίας και Ψηφιακής 
Πολιτικής διορίζεται ο κ. Νικόδημος Δαμιανού.
• Υφυπουργός Ευρωπαϊκών Θεμάτων διορίζεται η 
κα Μαριλένα Ραουνά.
• Επίτροπος Πολίτη διορίζεται ο κ. Παναγιώτης 
Παλατές.
• Επίτροπος Ορεινών Περιοχών διορίζεται ο          
κ. Χαράλαμπος Χριστοφίνας.
• Επίτροπος Περιβάλλοντος διορίζεται η κα 
Αντωνία Θεοδοσίου.
Η διαβεβαίωση και ανάληψη καθηκόντων των νέων 
Υπουργών και αξιωματούχων της Κυβέρνησης 

πραγματοποιήθηκε και τέθηκε σε ισχύ στις 10 
Ιανουαρίου.
Ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας εξέφρασε τις 
θερμές του ευχαριστίες για το έργο που επιτέλεσαν 
οι απερχόμενοι Υπουργοί και για τη μεταξύ τους 
αγαστή συνεργασία.
Για τα βιογραφικά σημειώματα των νέων Υπουργών 
και αξιωματούχων της Κυβέρνησης, ακολουθήστε 
τους σχετικούς συνδέσμους πιο πάνω.

ΣΥΜΠΛΗΡΏΘΗΚΑΝ 50 ΧΡΌΝΙΑ ΔΙΠΛΏΜΑΤΙΚΏΝ ΣΧΕΣΕΏΝ 
ΚΥΠΡΌΥ – ΑΥΣΤΡΑΛΙΑΣ
Κυκλοφόρησαν αναμνηστικά γραμματόσημα

Mε την ευκαιρία συμπλήρωσης 50 χρόνων από τη 
σύναψη διπλωματικών σχέσεων μεταξύ Κύπρου και 
Αυστραλίας πραγματοποιήθηκε, στις 6 Δεκεμβρίου, 
ειδική τελετή στο Υπουργείο Εξωτερικών για την 
παρουσίαση αναμνηστικών γραμματοσήμων που 
κυκλοφόρησαν από τα Κυπριακά Ταχυδρομεία με τη 
στήριξη του Υπουργείου Εξωτερικών.
Η τελετή πραγματοποιήθηκε στην παρουσία 
Πρέσβεων και μελών του διπλωματικού σώματος, 
Κυπρίων της Διασποράς, καθώς και μελών της 
επιχειρηματικής και ακαδημαϊκής κοινότητας της 
Κύπρου με στενούς δεσμούς με την Αυστραλία. 
Σε χαιρετισμό του κατά την τελετή, ο Υπουργός 
Εξωτερικών κ. Κωνσταντίνος Κόμπος υπογράμμισε 
ότι τα γραμματόσημα αναδεικνύουν τον χαρακτήρα 
των στενών διμερών σχέσεων μεταξύ των δύο 
χωρών.
Αφού σημείωσε ότι η Αυστραλία φιλοξενεί τη 
δεύτερη μεγαλύτερη κοινότητα Κυπρίων της 
Διασποράς με πέραν των 80.000 πολιτών κυπριακής 

καταγωγής, τόνισε ότι η κυπριακή κοινότητα στην 
Αυστραλία παραμένει ενεργή και επιτυχημένη και 
ξεχωρίζει για τη σημαντική συνεισφορά της στην 
κοινωνία της χώρας.
Ο κ. Κόμπος εξέφρασε, παράλληλα, τη βαθιά 
εκτίμηση της Λευκωσίας για τη στήριξη της 
Αυστραλίας στην κυριαρχία και εδαφική 
ακεραιότητα της Κυπριακής Δημοκρατίας, καθώς και 
για τη δέσμευσή της για επίτευξη μίας δίκαιης και 
βιώσιμης λύσης του κυπριακού προβλήματος, στη 
βάση των ψηφισμάτων του Συμβουλίου Ασφαλείας 
του Οργανισμού Ηνωμένων Εθνών και του διεθνούς 
δικαίου. Εξέφρασε, επίσης, ευχαριστίες προς την 
Αυστραλία για τη σημαντική συνεισφορά της στην 
Ειρηνευτική Δύναμη του ΟΗΕ στην Κύπρο, όπου 
υπηρέτησαν εκατοντάδες ειρηνευτές κατά την 
περίοδο 1964 - 2021.
Στον χαιρετισμό της, η Ύπατη Αρμοστής της 
Αυστραλίας κα Fiona McKergow ανέφερε ότι η 
εν λόγω πρωτοβουλία σηματοδοτεί τα 50 χρόνια 

ισχυρών διπλωματικών σχέσεων που στηρίζονται 
σε έναν αιώνα κοινής ιστορίας και ανθρώπινων 
διασυνδέσεων. Η κα McKergow έκανε ιδιαίτερη 
αναφορά στην κυπριακή κοινότητα στην Αυστραλία, 
τους οποίους χαρακτήρισε ως ένα απαραίτητο 
τμήμα του οικονομικού και κοινωνικού ιστού της 
χώρας.
Παρουσιάζοντας τα γραμματόσημα, ο Αναπληρωτής 
Διευθυντής των Κυπριακών Ταχυδρομείων              
κ. Σωφρόνης Τσιάρτας αναφέρθηκε στις ιστορικές 
σχέσεις των δύο χωρών και στους μακραίωνους 
πολιτισμούς τους, που απεικονίζονται στα 
γραμματόσημα μέσα από την αυστραλιανή τέχνη 
των Αβορίγινων και την αρχαία και λαϊκή τέχνη της 
Κύπρου. Καταλήγοντας, σημείωσε πως τα μαγευτικά 
μοτίβα και σύμβολά τους αποτελούν σημεία 
αναφοράς για τις επόμενες γενιές ως στοιχεία μιας 
πρώιμης επικοινωνίας των ανθρώπων, αλλά και ως 
βάση του πολιτισμού των λαών που πορεύονται με 
τις αρχές της αδελφοσύνης και της φιλίας.

https://www.pio.gov.cy/assets/pdf/newsroom/2024/01/7.1.2024-UN%20cuellar.pdf
https://www.presidency.gov.cy/cypresidency/cypresidency.nsf/All/BC07E7A022D15332C2258AA0002AD930?OpenDocument
https://www.presidency.gov.cy/cypresidency/cypresidency.nsf/All/BC07E7A022D15332C2258AA0002AD930?OpenDocument
https://www.presidency.gov.cy/cypresidency/cypresidency.nsf/All/D804D173E05C49D3C2258AA0002BB969?OpenDocument
https://www.presidency.gov.cy/cypresidency/cypresidency.nsf/All/05C836BF35447EC1C2258AA0002CEDBB?OpenDocument
https://www.presidency.gov.cy/cypresidency/cypresidency.nsf/All/4D024DCA2F0CE483C2258AA0002E290E?OpenDocument
https://www.presidency.gov.cy/cypresidency/cypresidency.nsf/All/4D024DCA2F0CE483C2258AA0002E290E?OpenDocument
https://www.presidency.gov.cy/cypresidency/cypresidency.nsf/All/F8737D8CBF29E6F3C2258AA0002F1E3C?OpenDocument
https://www.presidency.gov.cy/cypresidency/cypresidency.nsf/All/E907A8B1BA2D195BC2258AA000301CE4?OpenDocument
https://www.pio.gov.cy/%CE%B1%CE%BD%CE%B1%CE%BA%CE%BF%CE%B9%CE%BD%CF%89%CE%B8%CE%AD%CE%BD%CF%84%CE%B1-%CE%AC%CF%81%CE%B8%CF%81%CE%BF.html?id=39115#flat
https://www.pio.gov.cy/%CE%B1%CE%BD%CE%B1%CE%BA%CE%BF%CE%B9%CE%BD%CF%89%CE%B8%CE%AD%CE%BD%CF%84%CE%B1-%CE%AC%CF%81%CE%B8%CF%81%CE%BF.html?id=39115#flat
https://www.pio.gov.cy/%CE%B1%CE%BD%CE%B1%CE%BA%CE%BF%CE%B9%CE%BD%CF%89%CE%B8%CE%AD%CE%BD%CF%84%CE%B1-%CE%AC%CF%81%CE%B8%CF%81%CE%BF.html?id=39116#flat
https://www.pio.gov.cy/%CE%B1%CE%BD%CE%B1%CE%BA%CE%BF%CE%B9%CE%BD%CF%89%CE%B8%CE%AD%CE%BD%CF%84%CE%B1-%CE%AC%CF%81%CE%B8%CF%81%CE%BF.html?id=39117#flat
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ΣΤΗ ΜΑΔΡΙΤΗ Η ΕΚΘΕΣΗ «ELLE – Η 
ΓΥΝΑΙΚΑ ΣΤΗΝ ΑΡΧΑΙΌΤΗΤΑ» ΤΌΥ 
ΓΡΑΦΕΙΌΥ ΤΥΠΌΥ ΚΑΙ ΠΛΗΡΌΦΌΡΙΏΝ

Στο Κέντρο Πολιτισμού “Circulo de Bellαs Artes” 
στη Μαδρίτη, Ισπανία, παρουσιάστηκε το βράδυ της 
7ης Νοεμβρίου η φωτογραφική έκθεση “SHE –  
Cyprus in the Feminine” του Γραφείου Τύπου και 
Πληροφοριών.Τα εγκαίνια της έκθεσης τέλεσε ο 
Υπουργός Εσωτερικών κ. Κωνσταντίνος Ιωάννου, 
στην παρουσία του Υπουργού Εσωτερικών της 
Ισπανίας κ. Fernando Grande-Marlaska Gomez, 
του Επιτρόπου Διοίκησης της Ισπανίας κ. Angel 
Gabilondo, της Διευθύντριας του Γραφείου Τύπου 
και Πληροφοριών κας Αλίκης Στυλιανού, της 
Πρέσβεως της Δημοκρατίας στην Ισπανία κας 
Έλενας Μηνά, καθώς και προσκεκλημένων του 
διπλωματικού Σώματος και Ισπανών και Κύπριων 
πολιτών.
Στην έκθεση του ΓΤΠ παρουσιάζονται γλυπτές 
απεικονίσεις θεοτήτων και γυναικείων ειδωλίων από 
τη Χαλκολιθική (4η χιλιετία π.Χ.) έως τη Ρωμαϊκή 
Εποχή (4η χιλιετία μ.Χ.), οι οποίες εκτίθενται 
στο Κυπριακό Μουσείο στη Λευκωσία και στο 
Αρχαιολογικό Μουσείο στη Λεμεσό. Η έκθεση 
παρουσιάζει, μέσα από τη ματιά του φωτογράφου 
Στέφανου Κουρατζή, τις διαφορετικές τεχνοτροπίες 
που αναπτύχθηκαν στην Κύπρο κατά τις διάφορες 
χρονικές περιόδους της Αρχαιότητας.
«Η έκθεση», όπως σημείωσε ο Υπουργός 
Εσωτερικών στον χαιρετισμό του, «παρουσιάζεται 
στο κοινό της Ισπανίας σε μια εποχή που η χώρα 
προεδρεύει του Συμβουλίου της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης, τοποθετώντας τον πολιτισμό της Κύπρου 
στo κέντρο της Ευρώπης. Ταυτόχρονα, εντάσσεται 
στο πλαίσιο του εορτασμού μιας επετείου-ορόσημο 
των διπλωματικών σχέσεων μεταξύ των δύο χωρών».

«Ιστορικά», ανέφερε ο κ. Ιωάννου, «ο ρόλος της 
γυναίκας στην κοινωνία εξελίχθηκε με πολλαπλούς 
τρόπους, αλλά ήταν πάντα ζωτικής σημασίας για 
τον κοινωνικό ιστό. Οι γυναίκες κατείχαν με επιτυχία 
θέσεις επιρροής σε θρησκευτικές πρακτικές, 
συμμετείχαν ενεργά σε οικονομικές δραστηριότητες 
και είχαν σεβαστούς ρόλους μέσα στις οικογένειές 
τους».
«Συνεπώς, δεν προκαλεί έκπληξη το γεγονός ότι 
μεταξύ των καλλιτεχνικών θησαυρών που άφησαν 
πίσω τους ως πλούσια κληρονομιά οι αρχαίοι 
πολιτισμοί της Κύπρου, τα αγάλματα γυναικών, 
φιλοτεχνημένα με σχολαστική προσοχή στη 
λεπτομέρεια, κατέχουν ξεχωριστή θέση και, ως 
εκ τούτου, χρησιμεύουν ως γέφυρα μεταξύ του 
παρελθόντος και του παρόντος μας», επισήμανε.
Ο Υπουργός Εσωτερικών υπογράμμισε ότι 
«η ισότητα των φύλων βρίσκεται ψηλά στις 
προτεραιότητες της Κυβέρνησης της Κυπριακής 
Δημοκρατίας. Προς αυτήν την κατεύθυνση, σε 
συνεργασία των Υπουργείων/Υφυπουργείων και 
του Γραφείου της Επιτρόπου Ισότητας των Φύλων, 
προωθούνται δράσεις, στο πλαίσιο μιας ολιστικής 
προσέγγισης, οι οποίες θα αναβαθμίσουν τον ρόλο 
των γυναικών στην κοινωνία, την εκπαίδευση, τον 
πολιτισμό και την πολιτική».
Εγκαινιάζοντας την έκθεση, ο κ. Ιωάννου απηύθυνε 
θερμές ευχαριστίες στη Διευθύντρια και το 
προσωπικό του Γραφείου Τύπου και Πληροφοριών 
που, αξιοποιώντας τη φωτογραφική έκθεση ως 
μέσο και μορφή επικοινωνίας, συντείνουν στην 
καλύτερη προώθηση του πολιτισμού της Κύπρου 
στο εσωτερικό και το εξωτερικό.

Η έκθεση φωτογραφίας παρέμεινε ανοικτή για 
το κοινό στις 8 Νοεμβρίου, στο Πολιτιστικό 
Κέντρο “Circulo de Belles Artes”, στην ισπανική 
πρωτεύουσα. Στον ίδιο χώρο υπήρχε διαθέσιμο για 
τους επισκέπτες ενημερωτικό υλικό για την Κύπρο 
και το Κυπριακό.
Νωρίτερα στις 7 Νοεμβρίου, ο κ. Ιωάννου είχε 
συνάντηση με τον Ισπανό ομόλογό του κ. Fernando 
Grande-Marlaska Gomez, με τον οποίο συζήτησαν 
το Μεταναστευτικό, με έμφαση στην εξωτερική 
διάσταση. Ο Κύπριος Υπουργός ενημέρωσε τον 
ομόλογό του για την πρωτοβουλία που αναλαμβάνει 
η Κυπριακή Δημοκρατία για επαναξιολόγηση του 
καθεστώτος της Συρίας και της στάσης της ΕΕ στο 
θέμα, με δεδομένη την παρέλευση 10 και πλέον 
χρόνων από τον εμφύλιο, λαμβάνοντας υπόψη 
και την αξιολόγηση του Ευρωπαϊκού Οργανισμού 
Ασύλου (EUAA), που έχει καθορίσει συγκεκριμένες 
περιοχές στη Συρία ως ασφαλείς. Συζητήθηκε, 
επίσης, η εισήγηση για επέκταση της δράσης του 
Frontex, ώστε να αναλάβει την επιτήρηση των 
εξωτερικών συνόρων με τρίτες χώρες διέλευσης 
(Αίγυπτος, Λίβανος, Τυνησία, κτλ), για αποτροπή 
εισόδου από τα διεθνή ύδατα.
Τέλος, ο Υπουργός Εσωτερικών απηύθυνε 
χαιρετισμό στο Φόρουμ με θέμα «Δημοκρατική 
ποιότητα. Προκλήσεις της δημοκρατίας στον 21ο 
αιώνα», το οποίο διοργανώθηκε από το Πολιτιστικό 
Κέντρο “Circulo de Bellas Artes” και το Γραφείο 
Συντονισμού για την ισπανική Προεδρία της ΕΕ, στο 
πλαίσιο σειράς εκδηλώσεων με γενικότερο τίτλο 
“Futuro Europa”. Οι εκδηλώσεις συμπίπτουν με την 
ισπανική Προεδρία της ΕΕ.

ΕΓΚΑΙΝΙΑ ΦΏΤΌΓΡΑΦΙΚΗΣ ΕΚΘΕΣΗΣ 
ΤΌΥ ΓΡΑΦΕΙΌΥ ΤΥΠΌΥ ΚΑΙ 
ΠΛΗΡΌΦΌΡΙΏΝ ΜΕ ΤΙΤΛΌ «ΚΤΙCIC»

Τελέστηκαν, στις 7 Δεκεμβρίου, στο Δημοτικό Θέατρο 
Λευκωσίας τα εγκαίνια της Φωτογραφικής Έκθεσης 
«ΚΤΙCIC» του Γραφείου Τύπου και Πληροφοριών 
(ΓΤΠ) σε συνεργασία με το Διεθνές Φεστιβάλ 
Λευκωσίας. Την έκθεση εγκαινίασε ο Υπουργός 
Εσωτερικών κ. Κωνσταντίνος Ιωάννου, στην παρουσία 
της Διευθύντριας του ΓΤΠ κας Αλίκης Στυλιανού, 
πολιτικών, ακαδημαϊκών, και προσωπικοτήτων από τον 
χώρο των Γραμμάτων και των Τεχνών.
Στον χαιρετισμό του, ο Υπουργός Εσωτερικών 
κ. Κωνσταντίνος Ιωάννου αναφέρθηκε στην 
ανυπολόγιστη αρχαιολογική αξία του Κουρίου που 
αποτυπώνεται μέσα από τη φωτογραφική έκθεση, «η 
οποία αντλεί έμπνευση από τον αρχαιολογικό χώρο 
του Κουρίου και προβάλλει ως κεντρική φιγούρα τη 
γυναικεία μορφή της ΚΤΙCIC». 
Σημείωσε ότι «η γυναικεία μορφή της KTICIC, από το 
ομώνυμο ψηφιδωτό που κοσμεί σε κυρίαρχη θέση το 
κεντρικό δωμάτιο του συμπλέγματος των λουτρών στο 
Κούριο, εμφανίζεται κρατώντας μια ράβδο μέτρησης 
που χρησιμοποιούσαν οι αρχιτέκτονες της εποχής. 
Εύκολα δημιουργεί τον συνειρμό ότι πρόκειται για μια 

αρχιτέκτονα της αρχαιότητας και συμβολίζει την πράξη 
της κατασκευής, της δημιουργίας του καινούργιου, 
της ίδρυσης του νέου. Η γυναικεία αυτή μορφή είναι η 
μόνη που έχει βρεθεί μέχρι σήμερα σε αρχαιολογικό 
χώρο στην Κύπρο, γεγονός που αναδεικνύει τη 
μεγάλη αρχαιολογική και πολιτιστική αξία του 
ψηφιδωτού». Πρόσθεσε ακόμη ότι «η γυναικεία 
μορφή της KTICIC αναπαριστά τη γέννηση του νέου 
και συνιστά χαρακτηριστικό σημάδι ανθεκτικότητας και 
επιβίωσης της χώρας μας από πολέμους, εισβολείς 
και στοιχεία της φύσης». Αναφερόμενος στη δουλειά 
του φωτογράφου Στέφανου Κουρατζή, ο Υπουργός 
Εσωτερικών είπε πως «μέσα από μια σύγχρονη 
φωτογραφική ματιά ταξιδεύουμε στην Ιστορία του 
τόπου μας, στα ίχνη ενός πολιτισμού που διά μέσου 
των αιώνων σημαδεύτηκε από κατακτητές και 
γνωρίζουμε την ποιότητα των τεχνιτών της εποχής, 
αντιλαμβανόμαστε την αρχοντιά της περιόδου». 
Ο κ. Ιωάννου συνεχάρη τη Διευθύντρια του Γραφείου 
Τύπου και Πληροφοριών και τον Καλλιτεχνικό 
Διευθυντή του Διεθνούς Φεστιβάλ Λευκωσίας, καθώς 
και τις ομάδες τους, για την πραγματοποίηση της 

φωτογραφικής έκθεσης.
Στον χαιρετισμό της, η Διευθύντρια του Γραφείου 
Τύπου και Πληροφοριών κα Αλίκη Στυλιανού 
αναφέρθηκε στην επιτυχημένη διαδρομή της 
φωτογραφικής έκθεσης «ELLE - Η γυναίκα στην 
αρχαιότητα» τόσο στην Κύπρο όσο και στο εξωτερικό, 
της οποίας η νέα φωτογραφική έκθεση «ΚΤΙCIC» 
αποτελεί συνέχεια. «Μέσα από τη φωτογραφική 
ματιά του Στέφανου Κουρατζή και την καλλιτεχνική 
σοφία της Συμβούλου Τέχνης Κατερίνας Νικήτα», 
είπε, «η έκθεση αναδεικνύει αυτή τη γυναικεία μορφή 
που αντέχει εκτεθειμένη σε φυσικούς κινδύνους 
και στην πολυκύμαντη ιστορία του νησιού μας και 
μεταμορφώνεται στα μάτια μας ως το σύμβολο 
αντοχής και επιβίωσης όλων των Κυπρίων». 
Υπογράμμισε ότι το ΓΤΠ παραμένει πιστό στην 
αποστολή του και «αποτυπώνει, καταγράφει και 
αναδεικνύει με κάθε ευκαιρία την Κύπρο και τον 
πολιτισμό της, ξετυλίγοντας το νήμα που ενώνει το χθες 
με το σήμερα».
Η έκθεση θα παραμείνει ανοικτή για το κοινό μέχρι τις 
30 Ιανουαρίου 2024.
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ΣΥΜΜΕΤΌΧΗ ΤΗΣ ΚΥΠΡΌΥ ΣΤΗ ΔΙΕΘΝΗ ΕΚΘΕΣΗ ΤΑΙΝΙΏΝ 
ΧΕΙΡΌΤΕΧΝΙΑΣ
Η Κύπρος συμμετείχε, για πρώτη φορά, στην 
5η έκδοση της Διεθνούς Έκθεσης Ταινιών 
Χειροτεχνίας με την ταινία “Basketweaving” 
(καλαθοπλεκτική), η οποία διεξήχθηκε στις 25 
Νοεμβρίου, στη Βαρκελώνη. Η ταινία αποτελεί 
μέρος κολεκτίβας ταινιών υπό τον γενικό τίτλο 
#craftingcyprus, σε σενάριο και σκηνοθεσία του 
Filep Motwary.
Οι ταινίες #craftingcyprus δημιουργήθηκαν με τη 
στήριξη του Γραφείου Τύπου και Πληροφοριών, με 
στόχο να αναδειχθεί η παραδοσιακή και σύγχρονη 
χειροτεχνία ως η πιο απτή, ίσως, εκδοχή της άυλης 
πολιτιστικής κληρονομιάς και να επανασυνδεθεί 
με την ομορφιά των κυπριακών τεχνικών και των 
δημιουργών τους, τόσο στο εσωτερικό όσο και στο 
εξωτερικό.
Με στόχο να ενθαρρύνει τους χειροτέχνες να 
διατηρήσουν και να προωθήσουν την εξαιρετική 
αριστοτεχνία τους, ο Motwary αγγίζει τη σημασία 
της εκπαίδευσης, της συνέργειας και της 
μεταλαμπάδευσης των δεξιοτήτων της τεχνικής σε 
άλλους.
Η κυπριακή συμμετοχή είχε επιλεγεί από το 
World Craft Council Europe για να μετέχει στη 
Διεθνή Έκθεση μαζί με άλλες 13 ανέκδοτες 
οπτικοακουστικές παραγωγές από εθνικούς, 
περιφερειακούς ή επαγγελματικούς φορείς, 
με επίκεντρο τον κόσμο της χειροτεχνίας και 
πρωταγωνιστές τους χειροτέχνες. 

Οι οπτικοακουστικές παραγωγές παρουσιάστηκαν 
στο Μουσείο Σχεδιασμού Βαρκελώνης, καθώς και 
στη συνδρομητική πλατφόρμα FILMIN μέχρι τις 
αρχές του νέου χρόνου.
Το Υφυπουργείο Πολιτισμού θεωρεί σημαντική τη 
συμμετοχή της Κύπρου σε αυτή τη Διεθνή Έκθεση. 
Μέσα από την εν λόγω συμμετοχή, αφενός, 
αναδεικνύεται στη διεθνή σκηνή η παραδοσιακή και 
σύγχρονη κυπριακή χειροτεχνία, η οποία αποτελεί 
μέρος της άυλης πολιτιστικής κληρονομιάς της 
Κύπρου και, αφετέρου, προωθείται και εδραιώνεται 
η ταλαντούχα και δημιουργική παραγωγή των 
κυπριακών οπτικοακουστικών έργων σε διεθνές 
επίπεδο.

ΝΕΕΣ ΣΕΙΡΕΣ ΓΡΑΜΜΑΤΌΣΗΜΏΝ
Τα Κυπριακά Ταχυδρομεία εξέδωσαν και 
κυκλοφόρησαν, στις 17 Νοεμβρίου, ένα 
γραμματόσημο των 0,41 σεντ αφιερωμένο 
στον σπουδαίο μουσικό της Κύπρου Μιχαλάκη 
Γιασεμίδη, καθώς και τη σειρά γραμματοσήμων 
«Χριστούγεννα 2023».
Μιχαλάκης Γιασεμίδης, 1923 - 2019
Ο Μιχαλάκης Γιασεμίδης γεννήθηκε στο Κοιλάνι στις 
3 Νοεμβρίου 1923, έβδομο παιδί του Χρύσανθου 
και της Αναστασίας. Ο πατέρας του κατασκεύαζε 
λαούτα και βιολιά. Από πολύ μικρός έδειξε την 
αγάπη του για τη μουσική. Όταν ήταν 5 χρονών, 
μετά από δική του επιμονή, ο πατέρας του, του 
κατασκεύασε ένα μικρό βιολί και ο μικρός άρχισε 
να παίζει από το πρωί μέχρι το βράδυ. Ήταν 
χαρισματικός και γεννημένος για τη μουσική.
Υπήρξε αυτοδίδακτος, μελετούσε πολύ μόνος του 
και έπαιζε με την ίδια ευκολία και δεξιοτεχνία, όλα 
τα είδη μουσικής, κλασσική, λαϊκή, δημοτική, τζαζ, 
ρεμπέτικα, χορευτικά, ορχηστρική μουσική. 
Συνέβαλε με το ταλέντο και την αφοσίωσή του στη 
μουσική στην καθιέρωση και ακμή της μουσικής 
τζαζ στην Κύπρο και οδήγησε τα μουσικά δρώμενα 
του τόπου σε ψηλά επίπεδα. Όποιο μουσικό 
όργανο τύχαινε να είναι μπροστά του, το έπιανε στα 
χέρια του και έπαιζε. Υπήρξε μοναδικό ταλέντο στον 
αυτοσχεδιασμό και  δεξιοτέχνης (βιρτουόζος) στην 
εκτέλεση.

Η συμβολή του στη διάσωση και διατήρηση 
της δημοτικής κυπριακής μουσικής είναι από 
τις μεγαλύτερες υπηρεσίες που πρόσφερε στον 
τόπο. Από το 1966, συνεργάστηκε με το ΡΙΚ και 
ταυτόχρονα έπαιζε στα πιο εκλεκτά κέντρα της 
εποχής με τραγουδιστές, τη Σοφία Βέμπο, τον Τώνη 
Μαρούδα, τον Γούναρη, τη Νάνα Μούσχουρη, 
τη Σούλη Σαμπάχ, τη Ρένα Βλαχοπούλου, την 
Καλλιόπη Σπύρου, τον Μιχάλη Βιολάρη, τον Δώρο 
Γεωργιάδη. 
Με μεγάλη ευκολία έκανε ενορχηστρώσεις, σύνθεση 
– εκτέλεση, για θεατρικά σχήματα. Διέθετε γνώσεις 
πολύ σπουδασμένου μουσικού, που τις απέκτησε 
σιγά-σιγά με το ταλέντο και την προσήλωσή του 
στην εργασία του, χωρίς να έχει πτυχία.
Τιμήθηκε από την Πολιτεία, Σωματεία, Δήμους, τον 
αείμνηστο Αρχηγό της Εθνικής Φρουράς, Ευάγγελο 
Φλωράκη, καθώς και το Πολιτιστικό Κοινωφελές 
Ίδρυμα Φώτου Φωτιάδη, το οποίο  απετάθη για το 
βραβείο Guinness για τον αυτοδίδακτο μουσικό που 
έπαιζε τα 30 όργανα.  

Χριστούγεννα 2023
Στα δύο γραμματόσημα εορταστικού περιεχομένου 
των 0,34 σεντ και 0,41 σεντ απεικονίζεται το 
γιορτινό πνεύμα των Χριστουγέννων με τα παιδιά 
τραγουδώντας τα κάλαντα και το στολισμένο 
χριστουγεννιάτικο δέντρο.
Στο γραμματόσημο των 0,64 σεντ απεικονίζεται 
η Γέννηση του Χριστού. Με απλοϊκό τρόπο και 
σύμφωνα με τη ναζαρηνή τεχνοτροπία αποδίδεται 
η Γέννηση του Χριστού, ενυπόγραφο έργο του 
ζωγράφου Κωνσταντή Σεργίου του 1961, στην 
κόγχη της πρόθεσης του κατεχόμενου ναού του 
Αγίου Ιωάννη του Προδρόμου στην περίκλειστη 
πόλη της Αμμοχώστου (Βαρώσια). Η τοποθέτηση 
της θείας Γέννησης στην πρόθεση αποκτά 
ενδιαφέρον, αφού αυτή συμβολίζει το σπήλαιο της 
Γέννησης και τον χώρο της προσκομιδής, δηλαδή 
της ετοιμασίας των τιμίων δώρων από τον ιερέα.
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Η Αχερίτου βρίσκεται δυτικά της Αμμοχώστου σε 
απόσταση δέκα περίπου χιλιομέτρων. Γειτονικές 
κοινότητες είναι το Αυγόρου και η Άχνα νότια, η 
Καλοψίδα δυτικά και η Έγκωμη βόρεια. Παρουσιάζει 
διπλό γεωγραφικό χαρακτήρα, αφού δυτικά και βόρεια 
απλώνεται το ανατολικότερο τμήμα της Μεσαορίας, ενώ 
στη νότια κυρίως πλευρά κυριαρχεί το κόκκινο χρώμα 
της περιοχής Κοκκινοχωρίων.

Υπάρχουν διάφορες εκδοχές για την προέλευση 
του ονόματος Αχερίτου. Η επικρατέστερη είναι ότι 
προέρχεται είτε από το Ashera, το φοινικικό όνομα της 
Αφροδίτης, είτε από την Αχερουσία, τη γνωστή λίμνη της 
ελληνικής μυθολογίας, αφού το χωριό περιβαλλόταν από 
έλη και λίμνες.

Η μεγάλη εκκλησία της κοινότητας είναι η εκκλησία 
της Αναλήψεως, στον περίβολο της οποίας βρίσκεται 
το παρεκκλήσι της Αγίας Μαρίνας. Στα ανατολικά, έξω 
από το κατεχόμενο χωριό, υπάρχει και το εξωκκλήσι 
του Αγίου Γεωργίου, γύρω από το οποίο αναπτύχθηκε ο 
προσφυγικός συνοικισμός του Αγίου Γεωργίου Αχερίτου. 
Μεγάλης θρησκευτικής και αρχαιολογικής αξίας είναι 
η Παναγία η Τραπεζίτισσα, τρία χιλιόμετρα βόρεια του 

χωριού. Είναι ό,τι απέμεινε από το χωριό Τράπεζα ή 
Τραπέζα που καταστράφηκε ολοσχερώς το 1425 μ.Χ. 
από τους Μαμελούκους.

Η πρώτη δημιουργία της Αχερίτου ανάγεται στα 
χρόνια της Φραγκοκρατίας ως μικρό φέουδο. Όταν 
έπεσε στα χέρια των Τούρκων στις 31 Αυγούστου 
1974 φιλοξενούσε αμιγώς ελληνοκυπριακό πληθυσμό 
1.300 κατοίκων. Υπήρξε πάντοτε ένα αναπτυγμένο 
γεωργοκτηνοτροφικό χωριό, του οποίου πολλοί κάτοικοι 
εργάζονταν και στην κοντινή πόλη των Βαρωσίων.

Ιδιαίτερα χαρακτηριστικά της ταυτότητας των Αχεριωτών 
ήταν η φιλοξενία, η εργατικότητα και η πηγαία αίσθηση 
του χιούμορ, που ωθούσε σε εύθυμες καταστάσεις με 
αλληλοπειράγματα, σκωπτικά δίστιχα και κυρίως με 
τσιαττιστά.

Σήμερα η Αχερίτου κατοικείται από εποίκους της 
Ανατολίας, ενώ η μεγάλη πλειονότητα των εκτοπισμένων 
κατοίκων ζει σε απόσταση αναπνοής από το κατεχόμενο 
χωριό, βιώνοντας έντονα το μαρτυρικό συναίσθημα της 
μεγάλης απώλειας.

Αχερίτου

Άχνα
Η Άχνα είναι ένα από τα μεγάλα και εύφορα χωριά των 
Κοκκινοχωριών της επαρχίας Aμμοχώστου, έχοντας 
ολόγυρά της τα χωριά Καλοψίδα, Αχερίτου, Αυγόρου, 
Ορμίδεια, Ξυλοτύμβου, Πέργαμος και Μακράσυκα.

Άθνα ήταν η παλαιότερη ονομασία της Άχνας. Ο 
Αρχιμανδρίτης Κυπριανός στην ιστορία του (1η έκδοση 
Ενετίας 1788) στο κεφάλαιο που επιγράφεται «Διά 
τους αγίους ξένους, όπου εκατοίκησαν εις την Νήσο» 
γράφει ότι «η των τοπικών παράδοσις θέλει ότι ο 
άγιος Κενδέας εις Άθναν», εννοείται «εκατοίκησεν».                          
Απ’ αυτήν την παράδοση ενισχύεται ότι ο Αγιόσπηλος 
ήταν η κατοικία του Αγίου για αρκετό καιρό. Αλλά 
υπάρχει και παλαιότερη μαρτυρία για την ονομασία 
του χωριού ως Άθνα στον ενετικό χάρτη του Franco 
του 1570. Εκεί σημειώνεται ως Atna, αλλά πρόκειται 
προφανώς περί τυπογραφικού λάθους κατά παράλειψη 
του h, δηλ. αντί του Athna.

Πριν από το 1974 ήταν παρθένο δάσος, στο οποίο 
διενεργούσαν ασκήσεις κατά διαστήματα οι Βρετανοί 
στρατιώτες. Κάτω από τα πεύκα του έβρισκαν δροσιά 
οι γεωργοί της Άχνας όταν πήγαιναν να δουλέψουν. 
Αυτά όλα μέχρι τις 20 Ιουλίου 1974. Το δάσος της 
Άχνας έμελλε το 1974 να μετατραπεί σε καταφύγιο 
δεκάδων χιλιάδων προσφύγων, που κυνηγημένοι από τα 
αεροπλάνα και τους στρατιώτες του Αττίλα, κατέφυγαν 

εκεί από τα χωριά της Μεσαορίας και της επαρχίας 
Αμμοχώστου για να σωθούν. Ακόμα και από τα χωριά 
της επαρχίας Κερύνειας, άνθρωποι κυνηγημένοι, με τα 
ρούχα που φορούσαν, κατέφευγαν στο Δασάκι Άχνας, 
γιατί το έδαφος ήταν Βάσεις και πίστευαν ότι εκεί δεν 
θα κινδύνευαν από τον Αττίλα. Και έγιναν τα πεύκα και 
οι ευκάλυπτοι και οι πορτοκαλεώνες των Αχνιωτών, 
καταφύγιο για τους πονεμένους και κυνηγημένους 
πρόσφυγες της πληγωμένης μας πατρίδας. Στις 30 
Αυγούστου 1974, τουρκικά τανκς μπήκαν στην Άχνα, 
υποστηρίζοντας πεζοπόρους Τούρκους στρατιώτες. 

Οι Αχνιώτες -τελευταίοι απ’ όλους τους πρόσφυγες- 
βρήκαν καταφύγιο και αυτοί στο Δασάκι. Σύμφωνα με 
κάποια στοιχεία, τις πρώτες βδομάδες μετά τον πόλεμο 
του 1974, κατέφυγαν στο δάσος της Άχνας, που τελικά 
μετατράπηκε σε τοπωνύμιο Δασάκι Άχνας, 60.000-
80.000 πρόσφυγες.

Ο Απόλλωνας και ο Μαρσύας 
– Ψηφιδωτό στο δάπεδο, 
Έπαυλη του Αιώνα, Κάτω 
Πάφος. Μία εκ των πέντε 
αναπαραστάσεων στο πλέον 
θεαματικό και άριστης 
ποιότητας ψηφιδωτό της 
Πάφου, που χρονολογείται στο 
πρώτο μισό του 4ου αι. μ.Χ.    
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